
Un puternic imbold în muncă
Zecile de mii de pedagogi din 

Școlile patriei noastre au primit cu 
un mare entuziasm recenta hotărîre 
a guvernului, care, la recomandarea 
Biroului Politic al C.C. al P.M.R., 
a stabilit îmbunătățirea salarizării, 
condițiilor de aprovizionare si lo
cuit pentru personalul didactic și 
de educație din instituțiile preșco
lare, învătămîntul elementar, de 7 
ani, mediu, pedagogic, mediu teh
nic și profesional. Numeroase scri
sori primite de redacția gazetei 
noastre oglindesc ecoul târg pe 
care-l are în rîndul cadrelor didac
tice această importantă măsură a 
partidului si guvernului. învățătorii 
si profesorii își exprimă recunoștin
ța pentru înalta prețuire ce se acor
dă activității didactice si afirmă 
totodată hotărîrea lor de a munci 
cu si mai mare însuflețire pentru 
continua dezvoltare si ridicare a ni
velului învătămîntului în patria 
noastră. „Este o mare fericire să 
muncești cînd stil că munca ta este 
prețuită si răsplătită" — ne-au 
scris cadrele didactice de la școala 
medie de 10 ani din Bicaz.

îmbunătățirea salarizării cadre
lor didactice, a condițiilor lor de 
aprovizionare si locuit oglindește 
politica consecventă a partidului si 
guvernului de ridicare neîncetată a 
nivelului de trai al oamenilor mun
cii. Măsurii» acestea au fost posi
bile datorită avîntulul luat de eco
nomia noastră națională, datorită 
succeselor obținute de poporul nostru 
în anii primului cincinal.

Ca urmare a aplicării prevederi
lor Hotărîrii partidului si guvernu
lui din august 1951, în anii primu
lui cincinal s-au îmbunătățit în 
mod simțitor aprovizionarea cu ali
mente și combustibil a cadrelor di
dactice, precum și condițiile lor de 
locuit. Peste 20.000 de învățători și 
profesori au primit în folosință loturi 
individuale. Numeroase cadre di
dactice si-au construit locuințe cu 
aiutiorul creditelor acordate de stat. 
Nu este mai puțin adevărat, însă, 
că unele organe de învătămînt, or
ganizații sindicale si mai ales sfa
turi populare nu au făcut tot ce era 
neoesiar pentru ca lucrătorii 
din învătămînt să se bucure din 
plin de condițiile create de regimul 
de democrație populară. In preocu
pările sfaturilor populare din ora
șele Galați. București. Cluj nu intră 
încă problema asigurării de locuin
țe pentru cadrele didactice.

Prin noua Hotărîre se aduce o îm
bunătățire substanțială a salarizării 
personajului didactic, înlăturîndu-se 
totodată deficiențele sistemului 
anterior de salarizare. La baza sa
larizării cadrelor didactice și a per
sonalului didactic ajutător din În
vătămîntul de cultură generală, 
pedagogic, profesional și tehnic și 
din instituțiile de educație stă, ca și 
oînă acum, principiul socialist de 
retribuire a muncii potrivit funcției 
didactice îndeplinite, studiilor și 
vechimii în învătămînt. Noile norme 
de salarizare prevăd, însă, și unele 
elemente noi fată de sistemul pre
cedent de salarizare: salarii egale 
pentru învățători si educatori; sa
larii egale pentru profesorii de la 
clasele V-VII si cel de la clasele 
VIII—X și școlile profesionale; e- 
palizarea salariilor profeso.l’or ce 
cultură generală și a celor de cul
tură tehnică specială din școli’e 
profesionale de ucenici și tehnice ; 
sporuri la salariile de bază pentru 
învățătorii care lucrează cu două 
sau mai multe clase în cadrul unei 
norme didactice de activitate; spo
ruri de 100 lei lunar cadre'or di
dactice din categoria I-a de salari
zare. care lucrează în localități cu 
condiții materiale grele (în locali
tăți de munte sau deltă).

Sfaturile populare sînt obligate 
prin Hotărîre să asigure cadrelor 
didactice locuințe, iar acolo unde 
fondul de locuințe existent nu este 
suficient, să asigure construirea lo
cuințelor pentru cadrele didactice. 
Tot pentru a se crea condiții mai 
bune de trai, Hotărîrea precizează 
că pe lîngă celelalte mărfuri ce se 
pot cumpăra în prezent în rate se 
vor vinde în rate cadrelor didactice 
și articole de țesături, confecții și 
încălțăminte.

Principalul rol în ridicarea nive
lului învătămîntului îl au cadrele 
didactice. De aceea. în noul sistem 
de salarizare se acordă o atentie 
deosebită pregătirii, calificării si 
perfecționării învățătorilor si profe
sorilor. Continuînd acțiunea de sti
mulare a ridicării si perfecționării 
învățătorilor și profesorilor, Hotărî
rea prevede că obligația de muncă 

celor înscriși Ia cursurile serale si 
fără frecventă ale instituțiilor de în. 
vățămînt superior sau la cursurile 
de perio.-'ționare se reduce la activi
tatea d’dactieă și metodică, iar ca- 
dre!orvdi<Iactice din învătămîintul de 
cultură generală, pedagogic, profe
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pentru corespondenții voluntari
„Gazeta învățămintului" organi

zează pe perioada 10 aprilie — 30 
septembrie a. c. un concurs pen
tru corespondenții voluntari.

Tematica concursului cuprinde: 
activitatea cadrelor didactice pen
tru traducerea în viață a Directi
velor Congresului al II-lea rl 
P.M.R.; preocuparea organelor d: 
învățămînt și organizațiilor sindi
cale ale muncitorilor din invîță- 
m’nt pentru valorificarea și popu
larizarea experienței avansate a 
cadrelor didactice; activitatea de 
culturalizare a maselor; activita
tea ce se desfășoară în școli pen
tru introducerea elementelor de 
politehnizare, activitatea organelor 
de învățămînt, a organizațiilcr 
sindicale și a cadrelor didactice in 
legătură cu pregătirile pentru în
cheierea anului școlar ; activitatea 
școlilor pentru pregătirea deschi
derii viitorului an școlar.

La concurs pot participa cadrele

sional de ucenici și tehnic care ob
țin numai calificativul „foarte 
bine“ l.a. examenele de absolvire a 
cursurilor de perfecționare li se cal
culează un an în plus ia stagiul de 
activitate în învătămînt, peste nu
mărul de ani cît au funcționat 
efectiv.

Organelor de învătămînt și sin
dicale le revin sarcini importante in 
efectuarea lucrărilor privind aplica
rea Hotărîrii Consiliului de- Miniș
tri. Secțiile de învătămînt. ca și 
comitetele sindicale ale muncitori
lor din învătămînt trebuie să se în
grijească oa stabilirea categoriilor 
d,e salarizare pentru fiecare educa
toare. învățător, profesor sau mais
tru să se facă potrivit instrucțiuni
lor Ministerului Învătămîntului. 
Organele de învătămînt au de ase
menea datoria să dea dovadă de 
mai multă operativitate la întocmi
rea lucrărilor financiare privind a- 
plicarea prevederilor Hotărîrii.

Hotărîrea Consiliului de Miniștri 
cu privire la îmbunătățirea salari
zării. a condițiilor de locuit si apro
vizionare a cadrelor didacnce creea
ză premizeie unei activități instruc- 
tiv-educative si culturale mai bo
gate, mai temeinic legate de nă
zuințele și lupta poporului nostru 
pentru o viață fericită In perioada 
celui de al II-lea cincinal o mare 
parte din elevii școlilor de 7 ani și 
medii vor intre direct în producție; 
alții tsi vor continua învățătura în 
școlile profesionale, tehnice sau în 
învătămîntul superior. învățătorii 
și profesorii au datoria patriotică de 
a munci neobosit pentru înarmarea 
elevilor lor cu cunoștințe temeinice, 
legate de viață, de a-i educa In spi
ritul dragostei fierbinți față de pa
trie, fată de poporul muncMcr. în 
spiritul internaționalismului prole
tar.

Cadrele didactice din toate șed lie 
patriei noastre stat angajate in 
munca de traducere în viată a im
portantelor sarcini puse învătămîn
tului de cel de al Il-lea Congres al 
partidului. Directivele Congresului 
partidului înseamnă un vast și însu- 
flețitor program de activitate, pen
tru a cărui înfăptuire este necesară 
mobilizarea tuturor forțelor cadrelor 
didactice. Propunerile Ministerului 
învătămîntului privind mărirea du
ratei de școlarizare, îmbunătățirea 
profilului învătămîntului. a progra
melor și manualelor școlare, consti
tuie un important pas în vederea 
traducerii în viată a sarcinilor puse 
în fata școlii de cel de al II-lea Con
gres al partidului. Cadrele didactice, 
organele de învătămînt și organiza
țiile sindicale din școli sînt chemate 
să studieze, să dezbată propunerile 
și să contribuie, pe baza bogatei lor 
experiențe la îmbunătățirea aces
tora.

Perioada care urmează pînă la 
închiderea anului școlar reprezintă 
o perioadă importantă în munca 
școlilor noastre. In această perioa
dă se pregătește si se efectuează 
recapitularea finală a materiei, se 
sintetizează cunoștințele predate în 
timpul anului, se pregătesc și se 
desfășoară examenele de sfîrșit de 
an. Pentru ca munca fiecărui peda
gog să fie încununată de succes 
trebuie să se la din timp măsurile 
menite să asigure parcurgerea inte
grală a materiei de învătămînt pre
văzută în programă, iar recapitula
rea și examenele să fie din vreme 
și cu grijă pregătite.

In același timp, cadrele didactice 
au datoria să intensifice munca lor 
culturală în rîndurile oamenilor 
muncii. Din documentele Congresu
lui al Il-fea al partidului reies pen
tru învățătorii si profesorii de la 
sate sarcini deosebite în problema 
dezvoltării agriculturii. în problema 
transformării ei pe baze socialiste. 
In aceste zile, cînd pe ogoarele pa
triei noastre începe campania de 
primăvară, organizațiile sindioal* 
ale lucrătorilor din învătămînt sînt 
chemate să desfășoare o largă 
muncă de mobilizare a cadrelor di
dactice de la sate în vederea unei 
susținute propagande agrotehnice în 
rîndul țărănimii muncitoare.

De asemenea, cadrele didactice 
trebuie să intensifice munca lor po
litică și culturală^ în rîndurile țăra
nilor muncitori, să-și întărească con
tribuția la lupta pentru transforma
rea socialistă a agriculturii. In 
acest sooip, trebuie folosite mijloace 
cît mal variate, de la munca în 
cadrul școlii, pe lotul experimental, 
pînă^ la agitația politică de masă.

Să facem, tovarăși, ca bucuria și 
entuziasmul stîrnit de îmbunătăți
rea condițiilor noastre de viată să 
însemne un nou pas înainte pe ca
lea dezvoltării si ridicării nivelului 
învătămîntului în patr’a noastră; 
să răspundem griiii si prețuirii par
tidului si guvernului îmbunătățind 
necontenit munca noastră didactică 
și obștească.

didactice, activiștii organizațiilor 
sindicale ale muncitorilor din în- 
yățămlnt, inspectorii secțiilor de 
învățămînt și metodiștii cabinete
lor pedagogice. Participant» la 
concurs trebuie să trimită gazetei 
minimum două corespondențe pe 
lună, cu mențiunea „Pentru con
cursul corespondenților voluntari”.

Cele mai bune corespondențe 
vor fi publicate.

Pentru cei mai buni corespon
denți se vor acorda următoarele 
premii : două premii I — cite un 
aparat de radio; două premii II — 
cite un aparat de fotografiat ; 4 
premii III — cite o trusă de stilou.

Afară de aceste premii se vor 
acorda 10 mențiuni, fiecare cons- 
tind dintr-o bibliotecă de 50 vo
lume. Toți corespondenții voluntari 
premiați vor primi și cite un abo
nament pe timp de un an la „Ga
zeta învățămintului".
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Proletari din toate țările, uniți-yă !

Organ al Ministerului învățămintului și al Comitetului Central al Sindicatului Muncitorilor din învățămînt
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Propunerile Ministerului învățămintului pentru dezvoltarea și ridicarea învățămintului 
de cultură generală din R. P. R.

Cu acest număr, „Gazeta învățămintului" începe să publice, alături 
de celelalte măsuri propuse de Ministerul învățămintului, proiectele 
de programe alcătuite pe baza proiectului piunului de învățămînt 
care a apărut in numerele anterioare ale ziarului nostru.

Intrucit, alături de planurile de inoățamiru, programele școlare 
reprezintă principalele componente ale conținutului și orientării in- 
vățămintuiui, cadrele didactice sini rugate să le studieze cu multă 
atenție, să facă observații și propuneri pentru îmbunătățirea acestor 
importante documente școlare, aducind și pe această cale o contri
buție creatoare la ridicarea nivelului învătămîntului nostru.

Observațiile și propunerile asupra programelor de botanică vor fi 
înaintate pină la 25 aprdle a.c. Direcției generale a învățămintului 
elementar și mediu din Ministerul învățămintului.

\ Programa de Botanică pentru ci. a V-a. Notă introductivă
Noul plan de învățămînt al școlii de 

' cultură generală prevede predarea 
i științelor naturale începind din clasele 

i—IV, cînd elevii capătă cunoștințe 
generale despre lumea înconjurătoare, 
pe baza observațiilor și a lecturilor cu 
caracter literar. In clasele V—VII se 
prevede predarea principalelor ramuri 

: ale științelor biologice și anume: în 
' clasa a V-a se va preda botanica. în 
, clasa a Vl-a zoologia, in ciasa a Vll-a 

anatomia și fiziologia omuiui și noți- 
{ uni de igienă. In c.asele VIII—XI se 
! reia studierea botanicii In clasa a 
• VllI-a, a zoologiei in clasa a LX-a, a 
' anatomiei și fiziologiei omului ta cla

sa a X-a. In clasa a Xi-a se vor pre
da geologia și bazele darwinismului.

In clasele V—VII elevii trebuie să-și 
însușească cunoștințele elementare, in 
mod precis, pe baza ooservațiilor, a 
experiențelor și a lucrărilor practice 

j Ei trebuie să-și dea seama ci la baza 
i metodelor agro-zootehnice stau ace- 
' văruri științifice In clasele VIII—XI. 

prin revenirea asupra materialului deja 
1 studiat, se adincesc și se accentuează 

acele părți te n-au putut fi ințe.ese oe 
i elevii claselor V—VIL la virsta și 
■ pregătirea lor. Atunci se va insista a- 
supra proceselor fiziologice bazate pe 
cunoașterea chimiei și fizicii și asupra 
factorilor determinanți în fenomenele 
evoluției — precum și asupra posibili
tății omului de a transforma natura 
organismelor vii.

Cursul de botanică se va preda în 
cLasa a V-a în 3 ore săptămtnal. In a- 
cest timp elevii vor avea posibilitatea 
ca — în afară de lecțiile teoretice, in 
care profesorul va prezenta materialul 
demonstrativ și experiențele pregătite 
în prealabil — să observe și sâ exe
cute, la orele de lucrări practice în 
clasă și pe parcela școlară, experien
țele prevăzute în programă. Astfel 
vor căpăta deprinderi de muncă inde
pendentă, li se va dezvolta interesul 
pentru cercetările științifice și pentiu 
cunoașterea explicației ștjințifice a 
fenomenelor din natura înconjurătoare.

In primele lecții de botanică, elevii 
vor lua cunoștință, cu prilejul unei 
excursii, despre diversitatea plantelor, 
despre legătura dintre mediu și orga
nisme, vor putea să-și dea seama des
pre importanța plantelor pentru om. 
Tot acum ei vor aduna plante, frunze, 
fructe eic., care Ie vor servi atît pentru 
înzestrarea muzeului școlar, cît și pen
tru a începe înjghebarea ierbarului ce 
le este absolut necesar.

Elevii vor studia structura și func
țiunile organismului vegetal cercetînd 
o plantă superioară cunoscută de ei 
și luată ca tip. Vor folosi o plantă su
perioară pentru că o astfel de plantă 
este mai potrivită spre a fi observată 
și cultivată de către elevi, ei putini 
să cunoască astfel necesitățile plantei, 
dezvoltarea sa, unitatea dintre orga
nism și condițiile de viață cerute de 
acesta.

Programa începe cu studiul plantei 
mature și nu cu studiul seminței, de
oarece, deși sămînța este cel mai frec
vent mod de înmulțire a plantelor, nu 
toate plantele fac semințe, iar mul.e 
din plantele care fac semințe se înmul
țesc totuși în mod obișnuit pe cale 
vegetativă (de exemplu cartofu* 1 II. III.). 
Deci, ceea ce este constant și general 
este planta matură și nu sămînța.

Clasa a V-a
I. Introducere .... I oră

Obiectul botanicii, importanța cu
noașterii plantelor pentru viața omu
lui.

II. Planfele sălbatice și plantele
de cultură ... 2 ore

Varietatea plantelor locale: arbori, 
arbuști și plante ierboase. Plan.e a- 
nuale, plante de toamnă și plante de 
primăvara. Condițiile în care cresc 
plantele (de baltă, de cîmp, de pă
dure etc.) .... 2 ore.

Excursie într-o grădină de legume, 
o livadă sau la cîmp. Se vor observa 
plantele și se va strînge material din 
care o parte va servi pentru alcă
tuirea unui ierbar tematic, iar alta 
pentru a fi cultivată la colțul naturii 
vii. Observațiile făcute în cursul ex
cursiei se vor nota într-un caiet.

III. Structura și funcțiunile unei 
plante superioare .... 18 ore

Soiul Va fi studiat îndată după plan
ta tip, ca un principal factor ecologic 
necesar dezvoltării plantelor. Este pre
văzută apoi studierea principalelor 
plante de cultură. Se va studia fiecare 
plantă, insistîndu-se asupra părții utile 
pentru care se cultivă, și se vor ară
ta metodele cele mai bune de cultivare, 
în scopul măririi productivității.

Cu prilejul explicării metodelor a- 
grotehnice specifice diferitelor culturi 
se va arăta căror necesități biologice 
ale plantelor corespund aceste metode. 
(De exemplu : necesitatea arăturii a- 
dînci a pămîntului afinat, precum și 
a administrării îngrășămintelor pentru 
cultivarea sfeclei de zahăr; necesitatea 
de a se înlătura de la pomii fructiferi 
lăstarii neproductivi care consumă 
tirana necesară dezvoltării fructelor)

Plantele de cultură vor fi studiate

I

comparativ cu planta descrisă ca tip. 
(De exemplu, ia capitolul „Cerea le" 
elevii vor căpăta noțiunea nouă de 
tulpină-pai. la mazăre noțiunea de tul
pină agățătoare, ia fasole — de tul
pină voiubilă. ia cartof — de tubercul, 
la arbori — de tulpină lemnoasă etc). 
In felul acesta vor fi atuziate toate 
organele și metccele de cultivare, așa 
Incit elevii să-și compiecteze treptat 
cunoștințele cu privire la morfologia 
și organizarea plantelor, iar ia sflrși- 
tul capitolului despre plante.e cultivate 
să cunoască principalele tipuri de ră
dăcini, de tulpini, lrutize și flori, pre
cum și principalele metode agrotehnice 
aplicate în cultivarea plantelor.

Lucrările și metodele de lucru ale 
lui I. V. Miciurin vor fi studiate la 
capitolul „Pomicultura". Se va ară.a 
că ele au deschis drumuri noi în trans
formarea tuturor organisme’.o- vit 
Despre iarovizare se va învăța in ca
dru; capitolului „Cereaie.e" și al stu
dierii cărțoiului.

După capitolul privitor la plantele 
de cultură s-a introdus capitoml „Ar
borii de pădure", cupnnzînd lecții des
pre uneie plante cu mare importanță 
In economia țării.

Programa mai cuprinde studiul plan
telor de baltă, al plantelor medicinale, 
al plantelor de primăvară, al plantelor 
decorative, al plantelor mediteranee, 
aromate și al palmierilor, material ce 
va complecta cunoștințele elevilor.

Partea a doua a programei prevede 
studiul principalelor grupe de plan:e. 
In perioada cînd se predă această 
parte a materiei elevii află care sînt 
principalele funcții ale organismului 
vegetal și organele care îndeplinesc a- 
ceste funcții ia plantele superioare. A- 
cum le va veni mar ușor să studieze 
plantele inferioare, să distingă felul în 
care organismele respective își înde
plinesc funcțiile lor și cum, treptat, 
organismele se perfecționează. Pen
tru partea finală a capitolului des
pre principalele grupe de plante pro
fesorii se vor servi de materialul stu
diat anterior. Pe baza acestui material 
va fi ușor să li se dea elevilor o pri
vire generală asupra dezvoltării lumii 
vegetale, iar ca încheiere să li se arate 
rolul omului în transformarea plante
lor.

Programa prevede experiențele și 
lucrările practice care trebuie făcute 
în timpul predării fiecărei teme în 
cadrul orelor de botanică. In afară de 
demonstrațiile făcute de profesori în 
cadrul expunerii materiei, s-au prevă
zut ore în care elevii vor executa lu
crări în mod independent sau pe gru
pe, vor face schițe simple, își vor no
ta observațiile făcute și rezultatele ob
ținute.

Elevii trebuie obișnuiți de asemenea 
să cultive și să îngrijească plante la 
colțul naturii vii și pe parcela școlară 
experimentală, să facă diferite expe
riențe care să demonstreze principiile 
și legile pe care ei le învață la lecții. 
Pe lîngă aceasta, în cadrul muncii pe 
parcela școlară experimentală se va 
urmări înarmarea elevilor cu deprin
deri practice de minuire a uneltelor, 
de sezisare a momentului potrivit pen
tru aplicarea anumitor măsuri agro
tehnice (momentul optim pentru repi- 
care, răsădit, copilit etc.) și pentru 
executarea acestor lucrări.

La școlile din orașe și din centrele 
muncitorești care au terenuri experi
mentale mici, unde nu pot lucra toți 
elevii In același timp, se vor organiza 
echipe de tineri naturaliști, care vor în
griji culturile ce vor servi pentru de
monstrație tuturor elevilor. Elevilor li 
se vor da sarcini concrete pentru acasă. 
In cadrul muncii obștești se vor orga
niza lucrări în parcuri, lucrări de în
grijire a spațiilor verzi etc. In școlile 
din orașe și centre muncitorești colțul 
naturii vii va trebui să fie organizat 
în așa fel, îneît să poată înlocui mă
car în parte lipsa parcelei școlare ex
perimentale.

Trebuie să se realizeze o legătură 
strînsă între lucrările executate pe par
celă în orele speciale de lucrări prac
tice și experiențele și activitatea des. 
fășurată la cursul de botanică.

Botanica
3 ore săptămîr.al = 99 ore anual

(se va studia răpită, sau orice altă 
plantă superioară compieclă).

înfățișarea sa în legătură cu mediul 
de viață. Părțile ei.

a) Rădăcina. — Organ de fixare. 
Morfologia externă și noțiuni suma
re de structură internă (epiderma, 
scoarța, vasele și măduva). (Se vor ob
serva în clasă, pe material viu, rădă
cina primară, secundară, perii sugă
tori) .... 2 ore.

Funcțiunile rădăcinii. — Organ de 
hrănire a plantei. Absorbția apei și 
sărurilor minerale din pămînt cu aju
torul perilor sugători; rolul conducă
tor al vaselor de lemn.... 2 ore.

Se vor pune din timp la încolțit se
mințe pentru a avea material pe care 
să se facă observații asupra zonei pi- 
lifefe și a vîrfului rădăcinei. Li se va 
recomanda elevilor să facă această 
experiență acasă,

Se vor face experiențe prin care să 
se demonstreze că rădăcina absca'be 
apa și sărurile minerale (prin zona 
piiiferă).

b) Frunza. — Părțile ei (teacă, pe- 
țiol și iimb-nervure). Culoarea verde 
a frunzei. Clorofila. Se va experimen
ta extragerea clorofilei prin dizolvare 
în a cool .... 1 oră.

Funcțiunile frunzei. — Respirația. 
Rolul c orofilei în absorbția bioxidului 
de carbon și eliminarea oxigenului la 
lum nă. Alte funcțiuni ale frunzei; 
transpirația .... 3 ore.

Se va examina o frunză la micro
scop pentru a se observa grăunțele de 
clorofilă. Se vor cultiva plante în ghi
vece. la lumină și Ia întuneric.

Se vor face experiențe pentru de
monstrarea fotosintezei — asimilarea 
bioxidului de carbon și eliminarea oxi
genului de către planta verde.

Se va face o experiență pentru de
monstrarea formării amidonului la lu
mină în planta verde. Se va pune în 
evidență amidonul cu ajutorul iodu
lui.

c) Tulpina. — Organ de susținere 
și conducere. Morfologia externă și 
noțiuni sumare de structură internă 
(epidermă, scoarță, vase și măduvă).

Funcțiani. — Circulația sevei brute 
și elaborate prin vasele de lemn și 
liber .... I oră.

Se vor face observații asupra dez
voltării lăstarilor tulpinei. Se vor face 
secțiuni longitudinale și transversale 
pentru observarea structurii microsco
pice a tuipinei.

Se va face experiența pentru obser
varea ridicării apei colorate prin va
sele de lemn ale plantei, iar pe par
celele experimentale se va face ine- 
larea pentru a demonstra circulația 
sevei elaborate.

Recapitulare .... 1 oră.
d) Floarea. — Alcătuirea el (co

diță, sepale, petale, stamine cu saci 
polenici și pistil cu ovule). Inflores
cența. (Se va folosi și material viu) 
.... 2 ore.

Polenizarea cu ajutorul Insectelor și 
polenizarea artificială suplimentară....
1 oră.

Fecundația. Fructul șl semințele.—
2 ore.

Se va observa înflorirea la plante 
de cameră. Se va urmări deschiderea 
florilor, se va observa cît durează 
floarea, cînd se deschide și cînd se 
închide etc. Aceste observații vor fi 
notate In carnetul de observații asu
pra fenomenelor din natură, pe care 
trebuie să-l aibă flecare elev.

Se vor cerceta părțile componente 
ale diferitelor flori.

Se vor face experiențe de poleni
zare încrucișată și de autopolenizare. 
Primăvara se va urmări polenizarea 
prin insecte și prin vînt Se vor face 
polenizări artificiale, observîndu-se 
rezultatele obținute, care vor fi no
tate în carnet.

Se vor observa fructele șl diversele 
lor faze de dezvoltare; se vor colecta 
fructe și semințe.

e) Studiul seminței. — Alcătuirea el 
(sămînța de răpită și de mazăre sau 

fasole). Incolțirea. Condițiile de încol- 
țire (interne și externe). Rolul selec
ționării semințelor ... 2 ore,

Recapitulare .... 1 oră.
Se va examina structura seminței 

de mazăre, fasole etc.
Se vor carboniza și arde semințe, 

pentru a demonstra compoziția lor 
(substanțe organice și minerale). Se 
va experimenta existența amidonului, 
glutenului și grăsimilor în semințe (de 
grîu, fasole, floarea soarelui).

Se va demonstra nevoia de apă, aer 
și căldură în vederea încolțirii.

Se vor face observații asupra în
colțirii semințelor și asupra apariției 
plăntuțelor.

Se vor face experiențe pentru deter
minarea puterii de încolțire. Se vor 
selecționa semințe și se vor face ob
servații asupra diferitelor feluri de 
semințe și fructe. Se vor face colecții 
de semințe.

IV. Condițiile de cultivare a plante
lor ... . 6 ore.

Fertilitatea solului depinde de com
poziția și structura sa. Sol fără struc
tură și sol cu structură.

Refacerea solului fără structură. 
Cultivarea ierburilor perene și rolul 
lor.

Asolamente — rotațiile de cultură 
și importanța lor.

Lucrările solului. Dezmiriștirea. A- 
ratul adine de toamnă, cu plugul cu 
antetrupiță, duce la distrugerea buru
ienilor și la pătrunderea umezelii în 
sol. Lucrarea solului înainte de însă- 
mînțare. Metoda Malțev. Folosirea în
grășămintelor. Gunoiul de grajd și în- 
grășămintele minerale ... 4 ore.

Lucrări practice referitoare la teme
le prevăzute la capitolele anterioare... 
1 oră.

Recapitulare ... 1 oră.
Se vor aduce în clasă diferite îngră

șăminte chimice și se vor face expe
riențe comparative pe plante de ca
meră sau plante de cultură crescute 
în ghivece, la colțul naturii vii și pe 
parcela experimentală.

Se vor face experiențe asupra per
meabilității solului.

Se va observa cu elevii structura 
diferitelor soluri.

V. Plantele de cultură. — La toate 
plantele se vor descrie rădăcina, tul
pina, frunza, floarea și fructul, pre
cum și cultivarea lor, scoțîndu-se în 
evidență însușirile caracteristice.

1. Cerealele. — Structura și parti
cularitățile biologice ale acestor plan
te. Griul de toamnă și de primăvară. 
Alcătuirea (rădăcina firoasă, tulpina 
ierboasă — pai, frunza sesilă cu ner- 
vure paralele și teacă, spicul, floarea, 
autopolenizarea). Studiul bobului de 
grîu. Particularitățile biologice ale 
cultivării griului. Condițiile necesare 

griului de toamnă în prima perioadă a 
dezvoltării lui (frig, umiditate, aer), 
larovizarea (învățătura acad. T. D. 
Lisenko). Cerealele înrudite: secara 
(polenizarea suplimentară), orz, ovăz 
(polenizarea prin vînt). Plivitul. Po
rumbul. Alcătuirea plantei. Floarea 
femelă și masculi. Inflorescența. Cul
tivarea porumbului. Semănatul în cui
buri in pătrat. Prășitul. Polenizarea su
plimentară. Orezul. Alcătuirea plan.ei. 
Inflorescența. Cultivarea lui .... 5 
ore.

Recapitulare ... 1 oră.
2. Plante din grădina de legume— 

10 ore.
Importanța cultivării acestor plan

te. Importanța alegerii ca semincier a 
celor mai bine dezvoltate și mai pro
ductive plante.

Cartoful. — Descrierea plantei. Cul
tivarea lui. larovizarea. Semănatul de 
vară. Plantatul în pătrat. Întreținerea.

Se vor face observații asupra tuber
culului și *e vor cultiva cartofi după 
diferite metode (din bucăți de tuber
cul, vîrfuri, butași iarovizați și neia- 
rovizați), pe terenul experimental. Se 
vor compara rezultatele obținute.— 2 
ore.

Pătlăgelele roșii. — Descriere. Cul
tivarea lor. Pregătirea răsadului — 
răsadnița — construirea ei — semă
natul, repicatul și răsăditul. îngrijirile 
(copilitul, ciupitul, legatul)— 2 ore.

Se vor aminti, ca plante înrudite, 
ardeiul, pătlăgelele vinete, tutunul, 
măsălarița etc.

Lucrări practice — ghivece nutri
tive, răsadnițe etc— 1 oră.

Varza. — Descriere. Caracterul bie
nal al plantei. Cultivarea verzei. Ob
ținerea semințelor. Varietățile de var
ză obținute din plante înrudite; ridi
chea și rapița ... 1 oră.

Mazărea. — Descrierea plantei. Ră
dăcinile cu nodozități. Tulpina agăță
toare. Floarea neregulată. Cultivarea. 
Fasolea ca plantă înrudită. Tulpina 
solubilă. Salcimul și importanța lui; 
alunele de pămînt... I oră.

Morcovul. — Descrierea plantei. Ră
dăcina ca depozit de substanțe nutri
tive. Plantă bienală. Inflorescența, 
Cultivarea. îngrijirile. Plante înrudite: 
pătrunjelul, mărarul, păstîrnacul. 
Ceapa. Descrierea plantei. Bulbul, tul
pina ierboasă, frunzele tubulare cu 
nervure paralele. Floarea și fructul. 
Cultivarea ei. Plantă bienală. Plante 
înrudite: usturoiul ... 1 oră.

Acțiunea dăunătoare a buruienilor 
asupra plantelor de cultură în ceea ce 
privește consumul hranei, al apei, al 
luminii și ca gazdă a dăunătorilor a- 
nimali și vegetali. Combaterea lor. . . 
... 1 oră.

3. Plante furajere. — Lucerna, tri
foiul, timoftica și pirul crestat Impot- 
tanța plantelor furajere In creșterea 
șepteluiui și In refacerea solului... 1 
oră. Recapitulare ... 1 oră.

4. Plante tehnice — 6 ore.
Sfecla de zahăr. — Descrierea plan

tei, caracterul bienal. Cultivarea. Ră
dăcina — organ de înmagazinare a 
substanțelor nutritive. Mijloace de a 
obține recolte bogate ... 1 oră.

Inul și cînepa. — Descrierea plan
telor. Cultivarea. Importanța lor eco
nomică ... 2 ore.

Bumbacul. — Descrierea plantei. 
Cultivarea. Condițiile pentru obține
rea unei recolte bogate ... 1 oră.

Floarea soarelui. — Descrierea plan
tei. Inflorescența, flori sterile și fer
tile. Cultivarea. Polenizarea suplimen
tară. Importanța economică. Semăna
tul în pătrat. întreținerea mecanizată 
—1 oră.

Dovleacul. — Descriere. Tulpina tî- 
rîtoare. florile. Plante înrudite. Im
portanța ca plantă furajeră și indu
strială.

Recapitulare . j . 1 oră.
Se vor cultiva plantele studiate șl 

se vor face observații asupra dezvol
tării lor pe parcela experimentală (lu
crări comparative). Se vor organiza 
vizite pe ogoarele gospodăriilor agri
cole de stat și colective, pentru a se 
cunoaște plantele agricole mai impor
tante din regiune și modul cum sînt 
aplicate metodele agrotehnice înain
tate. Se vor observa ierburile perene : 
trifoiul, timoftica, lucerna etc.

5. Plantele din livadă. — Pomi ro
ditori.... 10 ore

Vișinul. Descriere. Plantă lemnoasă. 
Floarea regulată. Fructul: drupă. Alți 
pomi roditori: cireșul, prunul, caisul, 
piersicul, mărul, părul (fructul : poa
mă), gutuiul. Pomicultura. Pepiniera. 
Altoirea. Fasonarea pomilor. Planta
rea și îngrijirea pomilor. Lucrările 
marelui transformator al naturii 1. V. 
Miciurin. Noțiuni despre tehnica me
todelor miciuriniste. Realizările și per
spectivele dezvoltării pomiculturii în 
țara noastră. Dușmanii și prietenii po
milor roditori. Importanța economică. 
.... 5 ore.

Se vor face lucrări de îngrijire a 
pomilor, se vor planta puieți în curtea 
școlii, pe marginea drumurilor, la gos
podăriile «olective, gospodăriile părin
ților etc.

Se recomandă să se organizeze 
mici pepiniere.

Lucrări practice pe parcela experi
mentală referitoare ia plantele de cul
tură și pomicultură (pepinieră — al
toire) ... 2 ore.

Arbuștii fructiferi. — Smeura, coa
căza și agrișul ... 1 oră.

Plante ierboase fructifere : căpșune. 
Fructul. Cultivarea lor ... 1 oră.

Recapitulare ... 1 oră.
Se vor vizita livezile gospodăriilor 

agricole de stat sau colective din a- 
propiere.

6. Vița de vie. Descriere. Plantă 
lemnoasă agățătoare (liană). Viticul
tura. înmulțirea prin butași și mar- 
cotaj. Altoirea. Dușmanii animali și 
vegetali ai viței de vie și combate
rea lor ... 2 ore.

VI. Arborii de pădure. — Impor
tanța pădurii. Etajarea ei... 6 ore.

Salcia. — Descrierea plantei. Flo
rile. înmulțirea prin butași. Alți ar
bori de luncă și importanța lor (fa
bricarea celulozei, împletituri etc.).

Stejarul. — Descrierea arborelui', 
întrebuințarea produselor acestui ar
bore : a cojii, a lemnului pentru con
strucție și fasonat, a galelor, a ghin
dei. Âiți arbori de cîmpie și deal.

Fagul. Carpenul — Descriere su
mară. Importanta lor.

Molidul. — Descrierea arborelui. 
Conurile. Sămînța. Arbori înrudiți: 
pinul, bradul alb. Foloasele conifere
lor.

AMJ arbori de importanță economi
că (nucul, castanul, alunul, dudul). 
Importanța pădurilor și lucrările de 
ameliorare în silvicultura țării noas
tre.... 5 ore.

Se vor folosi ca material secțiuni 
în tulpinile arborilor de diferite e- 
sențe.

Recajpitulare._. I oră.
VII. Plante de baltă. - Trestia, 

papura, nufărul, lintița... 2 ore.
VIII. Plante medicinale. — Mușe- 

țel ud, izmă, sunătoarea, teiul, măcie- 
șul. Cultivarea, colectarea și conser
varea lor— 1 oră.

IX. Plante de primăvară!. — Ghio
celul, vioreaua, taporașuL

Noțiunea de rizom... 1 orii.
Se va face o excursie cînd apar 

primele plante.
X. Plante decorative de grădină. — 

Laleaua, stinjenelul, crinul, trandafi
rul, zorelele, ochiul boului. Noțiuni 
de floricultură. Plante decorative de 
cameră. — Mușcata, telegraful, be
gonia, cactus, leandrul. îngrijirea lor 
(lectură). Lucrări practioe de flori- 
cultură... I oră.

XI. PLANTE MEDITERANEE — 
Lămîiul și portocalul, smochinul șl 
măslinul... 1 oră

XII. PLANTE AROMATE.—Ceaiul 
(•prima plantație la Baia Mare, în 
1955). Arborele de cacao. Arborele de 
cafea. Piperul și vanilia. Importanța 
lor... 1 oră.

XIII. PALMIERII (lectură).
B. PRINCIPALELE GRUPE DE 

PLANTE (11 ore).
Noțiuni de clasificare.
Bacteriile. — Structura, hrânlrea șl 

înmulțirea lor. Importanța lor pentru 
natură, pentru viața omului, pentru 
agricultură și industrie. Importanța 
bacteriilor ta formarea solului. Lupta 
împotriva bacteriilor care produc boli... 
1 oră.

Algele verzi, unicelulare și plurice- 
lulare. Structura, hrănirea și înmulți
rea lor. Importanța algelor în natură 
și în economie... 1 oră.

Se vor observa alge din apa bălți
lor și a lacurilor, cu ochiul liber, cu 
lupa și cu microscopul.

Ciupercile. — Drojdia de bere. 
Structura, hrănirea și tamulțirea. Im
portanța drojdiei în fermentație... 1 
oră.

Mucegaiul alb. — Răspîndirea în 
natură. Structura, hrănirea și înmulți
rea prin spori. Folosirea mucegaiului 
pentru producerea de substanțe me
dicinale.- Penicilina... 1 oră.

Ciuperca de cîmp. — Răspîndirea 
în natură. Structura., hrănirea, înmul
țirea. Ciupercile comestibile și otră
vitoare... 1 oră.

Ciupercile parazite. — Mana vițel. 
Rugina griului, tăciunele porumbului 
și al griului, cornul de secară și mana 
cartofului... 1 oră.

Se vor observa ciupercile ta na
tură și cele cultivate, atît cu ochiul 
liber cît și cu lupa și cu microsco
pul (drojdia de bere).

Lichenii. — Structura. Simbioza. 
Hrănirea și înmulțirea. Importanța 
lichenilor în natură... 1 oră.

Se vor face colecții de licheni. Se 
vor observa lichenii cu ochiul liber, 
cu tapa și Ia microscop.

Mușchii, — Descrierea plantei. 
Structura în comparație cu algele. 
Înmulțirea. Răsupindirea în natură. 
Mușchiul de turbă și formarea turbei'. 
Foloasele... 1 oră.

Se vor observa organele mușchiu
lui cu ochiul liber.

Ferigele. — Descrierea pliantei. 
Răspîndirea. înmulțirea. Importanța 
lor în formarea cărbunelui de pâ- 
mînt... 1 oră.

Se vor observa rizomul și frunzele. 
Se vor observa la microscop sporangii 
și soorii. Lucrări practice... 1 oră.

Gimnospermele. — Caracterele ge
nerale, pe baza materialului studiat. 
Se vor face observații asupra conuri
lor. Excursie tn pădure, acolo unde 
este posibil... 1 oră

Angiospermele — Plante dicotiledo- 
nale, cu flori lipsite de petale, cu pe
tale libere și unite. Monocotiledona'e. 
Caracterele generata ale fiecărui grup, 
cu exemple din materialul studiat... 
1 oră.

C. ASOCIAȚIILE NATURALE DE 
PLANTE.

Vegetația de baltă. — Se va insis
ta asupra legăturii dintre organisme 
și condițiile de viață ale diferitelor 
medii... 1 oră.

Vegetația de pădure. — Etajul su
perior, mediu și inferior. Interdepen
dența dintre ele ... 1 oră.

Vegetația de stepă și alpină. — Im
portanța plantelor verzi în natură 
(lectură)... 1 oră.

Dezvoltarea istorică a lumii vege
tale și rolul omului în transformarea 
naturii plantelor... 1 oră.

Recapitulare și lucrări practice... 8 
ore.

Lucrări practice pe parcela experi
mentală și la colțul naturii vii. — 
Elevii vor îngriji pliante la colțul na
turi vii, vor observa și însemna in

(Continuare in pag. Ii-a)
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Propunerile Ministerului învățămintuiui pentru dezvoltarea 
și ridicarea învățămintuiui de cultură generală din R.P.R

Cititorii dezbat propunerile ministerului

Citeva Măsuri de mare însemnătatesugestiicunoașterea plantelor în natură ți 
pentru a se aduna material demon
strativ necesar.

Toate observațiile vor fi notate în 
carnetele de observații ale elevilor

(Urmare din pag. I-a)

caiete fazele de creștere și dezvoltare 
ale pliantelor înigrijiite de ei. Vor ur
mări influența apei, a luminii și a 
tampenaturii asupra plantelor.

Programa de botanica pentru clasa a VlII-a. Notă introductivă
Programa de botanică pentru clasa 

a VIII-a prevede la început studiul 
celulei și al țesuturilor vegetale, pre
cum și al rolului lor în viața plantei. 
Aici se va arăta diferența între celu
lele plantelor inferioare, care sînt al
cătuite toate la fel, îndeplinind ace
leași funcțiuni, șl celulele plantelor 
superioare, care s-au diferențiat, alcă
tuind țesuturi și organe specializate. 
Se prevede apoi studiul funcțiunilor 
de nutriție, al înmulțirii, al sensibili
tății și al factorilor principali ai eco
logiei plantelor. Studiul fiecărei func
țiuni se va începe printr-o privire su
mară, evolutivă, arătîndu-se cum se 
îndeplinește funcția respectivă Ia plan, 
tele monocelulare, la cele al căror 
corp este un tal alcătuit din celule a- 
semănătoare, fa cele unde se observă 
un început de diferențiere a organelor 
și la cele cu organe bine diferențiate 
și specializate.

Se va insista asupra proceselor fi
ziologice care au loc tn organismul 
plantei, ca și asupra reacțiilor lui, sub 
acțiunea condițiilor în care trebuie 
să-și desfășoare viața. Se va da aten
ția cuvenită fiziologiei plantelor, ca 
singurele organisme vii care sinteti
zează materia organică din materia 
anorganică.

Studiind tn acest fel, elevii vor în- 
Îeiege evoluția organismelor vii de la 
nfarior la superior, de la simplu la 

complex și își vor da teama că între

Botanica — clasa a
Introducere. Obiectul botanicii. Ra

murile botanicii. Unitatea lumii vii și 
legătura ei cu lumea fără viață. Di
versitatea lumii vegetale... 1 oră.

(Se vor face excursii: în pădure, 
la cimp, livadă etc.).

I. Organizarea și funcțiunile 
plantelor

Structura celulară a plantelor. Ce
lula vegetală. Protoplasma, nucleul, 
membrana. Compoziția chimica. Divi
ziunea directă șl indirectă a celulei... 
2 ore.

(Se vor observa la microscop celule 
din foaia de ceapă, jStînjenel, elodea, 
secțiune în măduvă de soc).

Țesuturile vegetale, paTenchim, țe
suturile de susținere, de protecție, 
vascular și secretor. Rolul lor în viața 
plantei,.. 1 oră.

(Se vor observa la microscop dife
rite țesuturi pe secțiuni în rădăcini, 
tulpini și frunze).

II. Funcțiuni de nutriție
Metabolismul, expresia unității din

tre organism șl mediu. Noțiuni de me
tabolism general. Necesitățile organis
mului vegetal pentru construirea și 
refacerea lui. Diferitele organisme au 
necesități proprii. Noțiuni sumare des
pre elementele chimice ce intră în 
compoziția plantelor și rolul lor. Glu
cide, lipide, substanfe proteice.,.. 1 
oră.

[Se vor face experiențe pentru a de
monstra existența în plantă * apel, 
a substanțelor organice și minerale. 
Se vor crește plante în borcane cu 
soluții nutritive din care va lipsi dte 
un element din cel* absolut necesare 
creșterii și dezvoltării plantelor. (Se 
va experimenta cu atîtea elemente cfte 
vor fi posibile)].

III. Rădăcina, organ de fixare 
și absorbție

1. a) Introducere în studiul rădă
cinii, rolul ei în viața plantei. Diferen
țierea rădăcinii ca organ specializat, 
rizoizi și rădăcinile propriu zise (isto
ricul). Morfologia (sumar). Struc
tura microscopică a rădăcinii primare. 
Creșterea rădăcinii în lungime și gro
sime.

(Se vor face observații asupra felu
ritelor rădăcini, asupra secțiunilor în 
zona piliferă. Se vor pune din timp 
semințe la încolțit, pentru a demon
stra creșterea în lungime a rădăcinii. 
Se va experimenta geotropismul pozi
tiv al rădăcinii).

b) Procesul de absorbție a gazelor 
și lichidelor. Experiențe doveditoare. 
Rolul perilor absorbanți, permeabilita
tea celulelor vegetale șl circulația se
vei brute și elaborate în rădăcină.... 
2 ore.

(Se vor da noțiuni de osmoză și se 
va demonstra funcția de absorbție a 
rădăcinii).

2. Frunza — organ principal al res
pirației, fotosintezei și transpirației. 
Originea ei. Noțiuni despre frunza 
briofitelor, pteridofitelor, gimnosper
melor și angiospermelor. Morfologia. 
Structura internă a frunzei; stomate; 
clorofila și ceilalți pigmenți; proprie
tățile clorofilei. (Se vor observa 
microscop secțiuni în frunze. Se 
separa clorofila, xantofila. Se va 
țiqe spectrul clorofilei cu ajutorul 
zei solare). Respirația plantei, a se
mințelor, a rădăcinilor. Experiența do
veditoare. Fotosinteza (după Vino
gradov). Absorbirea bioxidului de car
bon de către plante. Sinteza materiilor 
organice la lumină. Experiențe pen
tru dovedirea absorbției bioxidului de 
carbon și a asimi'.ației olorofiliene 
Transpirația. Importanța transpirației 
si mijloacele de reglare a transpira 
ției. Influența condițiilor externe asu
pra transpirației.... 4 ore.

(Se vor face experiențe pentru de
monstrarea transpirației și pentru mă
surarea apei pierdute prin transpira 
ție).

3. Tulpina — organ de susținere a 
frunzelor și florilor, organ conducător. 
Tulpina briofitelor, pteridofitelor. gim- 
nospermelor și angiospermelor. Morfo
logia externă. Mugurii și dispoziția lor 
pe ramuri. Creșterea terminală și inter 
calară. Structura internă a unei tul
pini primare. Creșterea în grosime. 
Diferite tipuri de tulpini. Rizomul, tu 
bercului și bulbul. Rolul tulp'nei în 
viața plantei. Circulația sevei brute 
și elaborate prin fascicolele libero- 
lemnoase.... 2 ore.

(Se va face experiența care demon
strează circulația sevei brute și elabo
rate. Se vor observa la microscop sec
țiuni dintr-o tulpină ierboasă și din 
tr-o ramură de 3 ani. Li se vor arăta 
elevilor diferite secțiuni nrin tu'oin; 
pentru observarea inelelor de creș 
tere).

Recapitularea capitolului... 1 oră.
4. Nutriția la plantele saprofite, 

parazite, carnivore.... 1 oră

Munca pe terenul șoolar se va des
fășura în tot timipul primăverii. Seva 
face un plan de muncă și pe timpul 
verii.

Se vw face excursii în pădure și 
la ctap, toamna și primăvara, pentru

funcție și organul caro o îndeplinește 
există o legătură strînsă.

Particularitățile morfologice și 
structurale ale diferitelor organe se 
vor studia numai în măsura în care 
sînt necesare pentru a explica modul 
de funcționare și specificul biologic 
ai acestor organe. Astfel, în ciasa a 
VlII-a nu este necesar să se insiste 
asupra diferitelor forme de frunze, în- 
trucît ori care ar fi forma frupaei o- 
bișnuite ea îndeplinește în âfelasi 
mod, aceeași funcțiune. Este însă ne
cesar să se arate modificările suferite 
de tuîpinele care servesc la înmaga- 
zinarea substanțelor nutritive.

S-a prevăzut o lecție despre nutriția 
la plantele heterotrofe și una despre 
sensibilitatea plante! și despre mișcă
rile ei. pentru ca elevii să înțeleagă 
mai ușor unitatea organismelor vii, 
înrudirea dintre plante și animale.

După capitolul care tratează despre 
biologia plantelor s-a adăugat un ca
pitol despre factorii ecologici și des
pre rolul lor în creșterea și dezvol
tarea plantelor. In cadrul acestui ca
pitol, pe baza materialului studiat, se 
arată unitatea dintre organism și ccn- 
dițiile de viață, se studiază solul ca 
unul dintre principalii factori de care 
depind viața și dervo’tarea pfantei.

La fiecare temă s-a indicat ce lu
crări și experiențe trebuie să facă pro. 
fesorul la lecție și ce material trebuie 
să arate elevilor pentru a asigura ît>-

VUI-a, 2 ore sâptâmînal — 66 ore anual
Faarlia uacacee Salcia, 

dire*. Descrierea sumară a 
Plopul Răchita. Familia 
dale. Importanta ecoo-xr câ

șușixea deplină a.cunoșțințelor predate, 
rn a doua parte a botanicii este pre

văzut studiul sistematic al plantelor. 
In oadrifl studierii acestui capitol ele-, 
vii trebuie să-și precizeze noțiunile de 
clasiticație. trebuie să învețe să recu
noască caracterele grupelor mai mari 
de plante și caracterele citorva familii 
de plante dinte cele mai cunoscute.

Tot cu prilejui studiului sistematic 
a! plantelor elevii vor trebui să capete 
cunoștințe despre dezvoltarea în trecut 
a regnului vegetal.

Programa prevede un număr de 4 
ore rezervate lucrărilor practice pe 
care trebuie să le facă elevii tn labo
ratorul școlii.

In aceste ore vor lucra toți elevii, 
în echipe de cite 2—5. Teme.e lucră
rilor vor fi principalele teme cuprinse 
iu programă privind funcțiunile plan
telor. Nu s-a indicat care anume ex
periențe să se execute, lăsîndu-se la 
aprecierea profesorului alegerea lor. în 
funcție de utilajul și posibilitățile fie
cărei școli. Temele trÂuie să fie ace
leași pentru toată clasa, dar experi- 
ențke pot varia de la echipă ia echipă. 
Controlul rezultatelor se poate face la 
■ecția viitoare mb M viitoare?, ședință 
de lucrări, după natura lucrărilor. E- 
levii vor trebui să-și noteze în caietele 
lor prindphil sau legea ce trebuie de
monstrată, montarea experienței, mer
sul ei, rezukate.e obținute și conclu
ziile.

la 
vor 
ob- 
ra-

Sensibilitatea și mișcările păsate
lor.™ 1 oră.

înmulțirea plantelor Inferioare și 
superioare. înmulțirea asexuată prin 
diviziune, înmugurire, spori, ca ș* 
prin diferite organe vegeta t-.ve—butiș:- 
re, ma roots j. (Se vor face observații 
la microscop ți cu lupa pectre a se 
observa sporii. Se vor demonstra prac
tic butășîrea și marco’ajul. înmulțirea 
sexuată a plantelor inferioare și supe
rioare. Floarea. Originea ei ipăruta 
florii sînt frunze modificate). Floa
rea la gimnosoerme Părtîie fiori? de 
angiospenne; peeunculul, receptaeo- 
lul, caliciul, corola, aadroceut și grne- 
ceul. Sistemul organelor reor r-d-zcă- 
toare: stamina ți carpeta. Pofeatzarea. 
fecundarea. Forma-ea embri-rnuhri $: 
albumenului din samînțl. Sirnfața; 
alcătuirea ei : tegumental. «nbrtaou’ 
și cotiiecoane'.e. albumesul. Compo
ziția seminței. Germina-ea. «ad’țfite 
ei interne și externe. Determinarea 
puterii de germinație. Creștere» și 
dezvoltarea plantei—. 4 we.

(Se vor face expertesțe pentru a de
monstra compoziția semințe Și eee- 
dițiHe de ganmutieL

Factorii principali ai eralngiri plan
telor. Unitatea dintre organ sr și eon. 
dițiile de viață. Solul, eiima. Origi
nea solului. Compoziția. Straeun 
Roiul bacteriilor tn p-oceaefe ie «oK- 
ficare. (Circulați a aster ei > na-ara 
soi-piantă-aer-soi: ied ură) Luerâ.-we 
solubil, mecaoizaraa lucrărilor agri
cole și principalele tipări de mașife- 
uneite (plug, aamănătoera. combini 
trior)_ 3 ore.

Recapitularea capitotaluL 1 ori.
(Se vor face observații asupra solu

lui, asupra diferitelor soluri: argCos. 
nisipoa. calcaros ele., precum și ex
periențe pentru a determina proprie
tățile lor).

IV. Sistematica lumH vegetale. No
țiuni de clasificare.

Plantele inferioare sau thalofîfe. 
Bacteriile. Structura. Forma, hrinirea 
(aerobe și anaerobe). înmulțirea. Cla
sificarea bacteriilor după rolul lor. 
Lupta împotriva celor dăunătoare și 
cultivarea celor folositoare.... 1 oră

Algele. Descrierea algei uniceiulare- 
tip și biologia ei. Alge filamentoase. 
Mătasea broaștei. Alcătuirea plantei 
înmulțirea prin diviziune ți sexuată 
Alge masive: fucusui (fără a se in-^a 
fn amănunt); laminaria; sargaeum . 
cystoseira etc. Caracterele generale 
ale algelor.™ 2 ore.

Ciupercile. Drojdia de bere Descrie
rea. înmulțirea. Rolul drojdiei. Muce
gaiul alb. Descrierea. Biologia. înmul
țirea. Alte specii de mucegai: penid- 
lium, antibioticele.... 1 oră.

Ciuperci cu pălărie Descrierea plan
tei. Miceliul-hife. Aparatul sporifer 
înmulțirea. Alte ciupercă saprolite. Im 
portanta lor.... 1 oră.

Ciuperci parazite. Rugina griului 
tăciunele griului și al porumbului 
mana viței și mana cartofului. Des
crierea plantelor și a modului lor de 
viață. înmulțirea. Pagubele și comba
terea lor. Alte ciuperci parazite; cor
nul secarei. Caracterele generale ale 
ciupercilor. Lichenii. Descrierea. Struc 
tura. înmulțirea.... 2 ort

Importanța lichenilor tn natură. Re
capitularea capitolului— 1 oră.

Briofite
Muscinee. Morfologia externă. Răs- 

pîndirea lor în natură. Structura tuL 
pinei și a frunzei — In comparație cu 
algele. înmulțirea. Cicfui evolutiv. 
Alți mușchi. Formarea turbei (sfag- 
num). Folosirea turbei tn industrie și 
agricultură (lectură).... 1 oră.

Pteridofite. Feriga. Structura. Con
dițiile de viață și dezvoltarea ei. în
mulțirea. Plante înrudite cu ferigeie: 
eirtiisetacee (sfenopside) ți licopodiale 
(licopside). Dezvoltarea lor în vechi
me. Formarea cărbunilor de pămînt 
Caracterele generale ale pteridofite- 
loș.... 2 ore.

Gimnosperme. Plante cu semințe 
descoperite (Molidul). Descrisrea mo
lidului. Frunza. Conurile mascule și 
femele. Ovulu] și grăuntele de polen. 
Fecundația. Sămînța. Alte conifere: 
bradul, pinul etc. Importanța econo
mică. Caracterele gimnospermelor. 
Formele de trecere fosile. .. 2 ore.

Angiosperme: Plante cu seminle 
cu fructe, grup de plante noi 
mare răspîndire pe pămînt.

A. Dicotiledonate.
Diversitatea. Originea și 

forme de trecere (gnetacee). 
sperme. Clasificarea : ar?stale.

uzarea

și cu <>

primele
Angio-

.__ _ _________ dialjpe-
tale și simpetale. Caracterele generale. 
Amentacee. Familia fagacee. Steja 
rul. Răspîndirea. Descrierea: tulpina, 
frunzelle, florile, fructul. Fagul. Fami
lia betulacee. Carpenul. Răspîndire. 
Tulpina, frunzele și fructele. Mestea
cănul. Alunul.... S or*.

Riapto- 
fiorilOT. 

jimglan- 
a arbori

lor de pic «re. Pepiniera tihnea. Pro
tecția pădurii.. 1 oră.

Importanta pădurilor ’■ natură, 
pcc:re ig-rc-ilTură și industrie (lec
tură).

Dia-ipetiie. Familia ranuneuiaeee. 
Caractere • geoerale «le lamiiiei. De
scrierea plantei tip: piesoral cocosului. 
Arta raaanco lacre. Funiîia rozacee. 
Caracterele generale ale fasiiiei. De
scriere* piante tip măceșul Alte ro
zacee — parai rodNori. mura, smew*, 
căpsana— 2 are. (Lecturi).

PaaaMa tegurațnoase. Paoiftonaeee 
CaracaarestEufe fas»Se. Răapinrirea. 
Mazăre*. Rădăcanie eu nedozîtițL 
Frunza cxxnpasă. Fîoarea neregulata. 
Fraettt. pâsrâe Ahe pactiienaeee. Im
porta nț* inwiri .. 1 sra.

(Fanau* mahrac** șt iinaeee. Ca- 
raeser snciie farailieL Irerw.ant* plan
telor î» economia natrooală — lec
turii

Famata anta litere. Caracterele ge
nerale ale familiei. Răapîtt-dire* De 
scrierea ulaets tip — nofenrul — și 
a altor umbel:fere Importanța iar tn 
anmer.: î6e_ î oră.

Fwmti* crucitere. Saraeterele gene
rate ate fauni:»: Râaptedke*. Descrie
rea pu**a Vara*. Arte crocjfeze. Im
portant* iar ecT---rsxi S mpe 
Faantta *ah —re» Caractere'* gacera'.e 
«te Umt e Wăso-’nt -e* Descrere* 
pianteL Cartof jL AMe soiar.acee. Im- 
pprtaKa tor eeonoasKl . 1 ori.

(Fantrt* labiate. Caracteristicye fl- 
năitei Importanta Jor ca plante me- 
dieiaale — țecrură. Familia encurbita- 
cee Caracter.stiaie familie. Impor
tanța tar ca plante *liroeutare și fura
jere — tacturi l.

Familia coarahratac— Familia com
pozite. Caractsrese generale ale f«Hi
rtei. Risț.'jcrea Descrierea plantei. 
Păpădia și ftaare* soarelui. Alte com
pozite Importanta tor eeor.omxă, me- 
dteraaiâ și orneroefltală— 1 ari.

B Monncodtedonate.
Cîas-rticace. Caractere generale. Fa

milia Fliacee. Caractere generale Răs- 
pîndirea. Descrierea 
bulbul, frunzele cn 
floarea, fruetuL hsnulțțrea. Alte 
cee — amariiidee și iridee. Importan
ța tor ca plante de primăvară, deco
rative și a’hnentare_ 1 ori.

FamHl* graminee. Caracterele ge
nerata. Descrierea plantei tip- grîul- 
— rădăcina, tatoin* (pai), frunzele 
Spicui și Ecarea. Fructul — carioosa 
Notten: rarapititetive despre iarorlzare 
și cultura griului. Alte graminee. Gra- 
mineeta perenș, timoftica, pinii etc. 
Importanța lor în refacerea solului. 
Importanța în economia națională— 
3 ore

(Familu dperacee Caracteristicita 
familia prin care se deosebește de fa
milia graminee. Importanța ca plante 
furajere te regiunile nordice — tactu
ri).

Familia orhidee. Caracteristicile ge
nerale ale familiei. Răspîndirea. Tu
berculele, structura florii. Plante epi- 
fite. Vanilia. Orhidee din țara noas
tră.... 1 oră.

Evoluția regnului vegetal.—. 1 oră.
Rolul omuhn In transformarea na

turii plantelor. Geobotanica țării. Zo
nele de vegetație (lectură).— 1 oră.

Recapitulare— 4 ore.
★

te cursul anului elevii vor executa 
ore de lucrări practice în laborator.

repunerile privitoare la introdu- 
cerea unui nou plan de învăță- 

• mint, elaborarea unor programe 
și manuale care să corespundă sarci
nii de a pregăti temeinic pe elevi dirș 
punct de vedere științific și care să 
fie potrivite nivelului lor de înțele
gere, tendința de a crea o stabilitate 

• în funcțiune a cadrelor didactice sînt 
acțiuni importante, care au trezit nu 
ntirhai interesul și încrederea în muncă 
a pedagogilor, dar și interesul mase
lor de părinți și al tuturor oamenilor 
muncii.

Pretutindeni în școli se discută a- 
cum problem* privitoare la durata în- 
vățămfntului."Părerea mea este că a- 
ceasta problemă nu trebuie privită i- 
zo’at, ci în strînsă legătură cu po'.i- 
tehnizarea învățămintuiui. Poiitehni- 
zarea învățămintuiui necesită lărgirea 

, laboratoarelor, crearea de ateliere șco
lare, un număr însemnat de cadre. 
Soco esc că In condițiile actuale este 
necesar șă facem un învățămînt te- 
meinx pe o durată de 11 ani, pregă
tind condițiile necesare învățămintuiui 
de 12 ani și dezvoltării învățămîntu- 
lui politehnic.

Socotesc că planul de învățămînt 
prezentat în propunerile ministerului a 
fost eiabor»! eu grijă și pricepere și 
sîrrt convins că aplicarea lui va duce 
la buna pregătire multilaterală a tine
retului nostru. Mi se pare just că se 
prevede bifurcarea învățămintuiui în 
secții reală și umanistică incepînd cu 
clasa a X-a. Vom avea astfel e'.evi ma! 
bine pregătiți pentru învățămîntui teh 
nic de către secția reală, după cum 
cei de la secția umanistică vor putea 
face față în condiții mai bune la fa
cultățile de filologie, istorie, științe 
juridice, ziaristică și altele.

Dacă în general planul realizează o 
mai justă gradare a cunoștințelor prin 
predarea concentrică, dacă el contri
buie Ia înlăturare* fn bună măsură a 
supraîncărcării, am totuși o rezervă în 
ce privește clasa a V-a, unde, după 
părerea mea. aceste probleme nu sînt 
pe deoiin rezo.vate. Astfel, se menți
ne supraîncărcarea, deoarece apare, pe 

i lingă istoria antici, și istoria medie, 
se introduce o a doua limbă străină, 
se Î2C ore de lucrări practice și mu- 

. zică. Există neecnco-danță tntre pre- 
' dare* geografia și a istoriei. Intrucit 
I la geografie elevii încep eu noțiuni de 

geografie fizică generală, pe dnd isto- 
' ria prezintă dezvoltarea societății care 
I are loc paralel îa Europa, Asia și A- 

frica. Cred eă este eazu! ca Ministe-

rul învătămîntului să verifice 
nou repartiția materiilor și a orelor și 
să reducă cu cel puțin două ore pla
nul clasei a V-a. Aceste ore nu tre
buie luate însă de la istorie, pentru 
că nu pot să concep ca un copil la 
virsta de 11 ani să poată asimila ast- 

" H defel în mod trainic cunoștințele 
istorie antică și medie.

Pentru anii viitori propun să 
revizuiască planul de învățămînt 
claselor I-IV. Nu trebuie să. uităm 
mergem spre generalizarea învățămen- 
tu’ui de 7 ani ți, ca atare, e necesară 
o concordanță mai strînsă între pro
gramele pentru clasele LIV și V-VII.

Propun, de asemenea, Ministerului 
Invățămîntului să revizuiască progra
ma de istorie, pe care o consider foar
te încărcată față de accesibilitatea 
copiilor.

Crearea institutelor pedagogice ar 
fi o realizare din cele mai importante 
a invățămintuiu-i nostru. S-ar deschide 
perspectivele ca baza învățămintuiui 
primar să fie solid clădită. Am eli
mina multe neajunsuri fn pregătirea 
tineretului nostru. Totuși, eu aș pro
pune ca în primii ani să nu se treacă 
la recrutarea cadrelor din școlile de 
cultură generală. Cîțiva ani să se ex
perimenteze profilarea unora dintre 
școlile noastre pedagogice spre insti
tut. Acest lucru ar asigura o conti
nuitate în pregătirea profesională și 
practică, precum și o recrutare judi
cioasă

Este 
munca 
pentru . _____
lor, prin acțiunea de atestare care a 
și început în unele regiuni ale țării. 
S-au produs multe neajunsuri la nu- 
miri în anii trecuți tocmai din lipsa 
unei atitudini ferme in privința res
pectării studiilor și a rezultatelor la 
catedră. Propun ca de încadrări să 
răspundă o comisie mai largă, care să 
fie capabilă să aprecieze nivelul de 
pregătire ideologico-politlcă și profe 
sională a cadrelor.

Cred, de asemenea, că numirea ca
drelor de control trebuie să se facă 
pe baza propunerilor organeior locale, 
pentru a exista o strînsă colaborare 
intre organele centrale și cele locale 
și nu o suprapunere: organele locate să 
nu poată trece în funcțiune pe cei pro
puși, pîflă ce Ministerul Invățămîn- 
tuiui nu confirmă propunerea. In acest 
fel Ministerul învățămintuiui va avea 
libertatea să verifice capacitatea celui 
propus ți s-ar evita multe greșeli.

CONSTANTIN NUȚU 
proiesor de istorie — Orașul Stalin

al 
că

a cadrelor.
lăudabilă și foarte bine ,venită 

Ministerului învățămintuiui 
a realiza o stabilitate a cadre-

ocotesc că propunerea Ministe
re rului cu privire la prelungirea 
*** duratei învățămintuiui la 11 ani 

are o mare însemnătate. Școala de 11 
ani ar da posibilitate să se distribuie 
mai rațional obiectele pe clase, să 
se aplice principiul concentrismului. 
să se introducă nai obiecte de studiu.

O propunere care trebuie mențio. 
nată in mod special este bifurcarea 
cursului mediu in secții reală și uma
nistică. Este un fapt indeobste cunos- 
cut că unii elevi au aptitudini vădite 
pentru științele fizico-matematice, ;:: 
alții pentru disciplinele umaniste. 
Bifurcarea corespunde tocmai pronun
țării aptitudinilor eievilor spre sfirși- 
tul cursului mediu și creează posibili
tatea ca ei să-și adlncească cunoștin. 
țele in domeniile pentru care au inte
rese și aptitudini, fn ceea ce privește 
pregătirea politehnică a elevilor de la 
secția literară, ea nu va fi prejudi
ciată, deoarece orientarea politehnică 
se realizează pe tot parcursul școla
rități, nu numai in ultimele două 
clase, iar numărul de ore prevăzut in 
acest scop este același pentru ambe.e 
secții.

Socotesc ca fiind foarte justă pro
punerea de a se reduce numărul săp- 
tămlnal de ore, prin fixarea unui 
plafon maxim de 32 ore. in felul 
acesta se Mătură cauza principală a 
supraîncărcării și oboselii, observate 
astăzi la un mare număr de elevi.

Examintnd proiectul planului de tn. 
vățămlnt pentru școala de cultură 
generală de li ani, constatăm că, deși 
numărul obiectelor care figurează sub 
termenul de filozofie a sporit, obiec
tul psihologiei nu a beneficiat de pre
lungirea duratei cursurilor cu un an, 
ci continuă să fie predat într-o oră 
pe săptămlnă și numai un singur an. 
Chiar dacă psihologia s-ar trata ca o 
știință pur descriptivă, încă n-ar fi 
suficiente 30 de ore pentru ca elevii 
să dobîndească noțiuni clare despre 
procesele psihice. Dar psihologia nu e 
o știință descriptivă, ci o știință ex
plicativă. Concepția pavlovistă se în
sușește greu de către elevi. De aceea 
socotesc că numărul orelor de psiho
logie trebuie sporit.

Una din cele mai importante con. 
diții pentru tnfăptuirea unui tnvăță-

Manuale 
cît mai bune

plantei. Laleaua, 
nervuri paratele, 

Ha-

4_____ ________ ,.
Acestea vor fi planificate de profesor 
pentru a putea fi urmărite rezultatele

★
în cadrul studierii sistematicii lumii 

vegetale se vor aminti formele prin 
care au trecut plantele în decursul 
dezvoltării lor istorice. La școlile un
de există material panteotologic, aces
ta va fi folosit în

La fiecare lecție 
va utiliza cît mai 
precum și ierbare, 
piese de muzeu.

Se vor face observații cu lupa și 
microscop.

Se vor face observații și lucrări 
parcela școlară și în gospodăriile

predare.
din sistematică se 
mult material viu. 

planșe, mulaje,

la

pe 
a- 

gricole de stat și colective din apro
piere, pentru a se adînci noțiunile des 
pre sol și fertilitate, despre folosirea 
și importanța îngrășămintelor, despre 
pregătirea materialului săditor și de 
însămînțat. Elevii vor participa la lu
crările de recoltare.

Se vor face excursii pentru cunoaș
terea tipurilor principale din 
spontană a țării noastre.

Elevii școlilor sătești vor participa 
efectiv la munca agricolă, pe terenul 
gospodăriilor anexe, de stat sau co
lective.

flora

calitate este alcătuirea dt 
bune, originale, așa cum 
propunerile Ministerului.

O școală care va pregăti 
mai bine elevii pentru viață

4 m Grif ca ~—t interes noile pro- 
pu-aeri apărute tn presă privi- 

* ■ racrr is citarea tnzăf-~lr.. 
r-r. nostru de generali. Ca
ytr-iie a doi copii de școală — icu. 
in clasa I-a. al—I în clasa IX-a — fi 
ca cetățean al țării mă bucur că tr.vă- 
țimlntul east-- va face -ncă un pas

De c’de ari stau de corbi cu fiica 
mea elevi la clasa o IX-a. iml dau 
seama cum rodesc strădaniile ceda- 
gogilor din școală de a da elevilor o 
educație multilaterală. de a-i pregăti 
ctt mai bine pentru viață, pentru 
muncă. In acești 9 am de tind fiica 
mea este elevă, școala a reușit să-i 
trezească dragostea de a cunoaște, 
dragostea de muncă. Ea se interesea
ză de multe lucruri și, chiar dacă in- 
tt.mpi.-id greutăți in înțelegerea vreu
nei probleme, nu renunță, nu se des
curajează Atitudinea ei justă fată de 
munci fi față de problemele vieții 
este faptul care mă bucură cel mai 
mult, 
toasă
tri in

De 
grijă

.4 ceasta este r^ntalitatea sănă- 
pe care și-o formează copiii noș- 
școală azi.
cîtva timp mă gindesc însd cu 
că sosește curină momentul

i cină fiica mea va trebui să-și aleagă 
I ua drum în viață, drumul viitoarei 

profesiuni. Mă tntreb dacă va putea 
: face acest pas hotărltor la viață la 
' vtrsla de 16 ani. Ea este încă un co- 
i pil. apoi mă Irttreb dacă în acest 
1 timp fi-a însușii cunoștințele de bază 
' pe care sd se clădească apoi, solid, 
i pregătirea ei de mai departe. Numai 
I după 10 ani de învățătură, de multe 
i ori fără manuale, cu un program 
j supraîncărcat, eu cred că elevii cu 
I greu pol face față fie muncii in pro

ducție. fie studiului tn învățămîntui 
superior. Pe fiica mea o atrage în- 
vdțămintul tehnic. Poate că ea va 
merge pe acest drum după absolvi- 
rea școlii de cultură generală. Dar 
tmi dau seama că ti lipsesc o serie 
de cunoștințe de desen tehnic, de 
geometrie analitică, noțiuni de calcul 
diferențial și integral. Ea are prea 
puține cunoștințe practice. De ase
menea. ti lipsesc multe cunoștințe de 
literatură, istorie, filosofic etc.

Politehnizarea tnvățămintului, ce
rință imperioasă pentru actuala dez
voltare a științei și tehnicii, impune 
prelungirea anilor de pregătire, după 
părerea mea, la 12. Pentru o perioadă 
tranzitorie, in care să se pregătească 
condițiile necesare tn acest scop (la
boratoare și ateliere utilate, cadre 
etc.) trebuie să ne mulțumim cu 11 ani. 
Aș vrea ca Nichita, băiatul meu, care 
este acum in clasa ha, să învețe tn
tr-o școală de 12 ani, in care să poa
tă primi cunoștințe teoretice și prac
tice din domeniul tehnic și, de ase
menea, să-și 
cunoștințe din 
filozofiei, artelor, 
putea învăța în 
moderne.

In propunerile 
mintului se vede și preocuparea pen 
tru înlăturarea supraîncărcării elevi 
lor. In această privință vreau să su
bliniez că trebuie să existe o grijă 
sporită și neîntreruptă. Este necesc 
să se organizeze astfel activități!, 
extrașcolare. incit copiilor să le râ- 
mină timp mai mult pentru pregăti
rea lecțiilor, pentru lectură, sport și 
distracții.

Prin bifuroarea învățămintuiui pe 
secții, reală șl umanistică, tn ultimii 
dioi ani de școală, s-ar putea realiza

o pregătire mai temeinică a elevilor 
In ramura spre care înclină fiecare. 
Cred ci școala va trebui. de alt'el 
să faed ■na: mult dectt tini acum ta 
privința orientăm profesionale a ele
vilor. Din școală copiii trebuie să cu
noască, In linii mari, cum se mun
cește In diferite profesii, care cunoș
tințe sint In special necesare pentru 
aceste profesii fi să primească o în
drumare mai concretă și mai directă 
Pedagogii, mai bine decti părinții. tși 
pot da seama ce posibilități au elevii. 
Ei ar trebui să stea mai des de vor
bă cu părinții despre această impor
tantă problemă De cite ori am 
Intrebat-o oe fiica mea ce profesiune 
i-ar place, am văzut la ea greutatea 
de a se decide. „Toate îmi plac, toa
te au ceva interesant fi atrăgător"— 
îmi răspunde. Așa este — dar răspun
sul acesta dovedește că ea nu s-a 
legai In mod deosebit de o speciali
tate, că școala n-a aprins plnă acum 
tn inima ei dorința vie de a lucra 
Intr-un 'anumit domeniu. Bifurcarea 
învățămintuiui In ultimii doi ani de 
școală ar putea contribui mult la 
rezolvarea acestei probleme.

Cred că noile propuneri pentru 
dezvoltarea tnvățămlntulul de cultură 
generală vor duce la ridicarea pe 
trepte înalte a școlii noastre, care va 
putea asigura o bună pregătire a ge
nerațiilor viitoare.

Ing. CORNEL JUCD
din Direcția Construcțiilor 

a Ministerului Căilor Ferate

jt m luat cunoștință cu miultu- 
mime de faptul că Ministerul 
Invă.țămăntuJu-i va întocmi 

un proiect de regulament al con
cursului pentru elaborarea manua
lelor școlare.

Se știe că unul dintre factorii 
principali oare contribuie la ridica
rea nivelului învătămîntufluii îl cons
tituie manualele școlare, oare tre
buie să corespundă din toate punc
tele de vedere cerințelor metodice si 
□edasosrice.

De multe ori. de pildă cu onlenil 
ședințelor, plenarelor si consfătuiri
lor raionale ale cadrelor didactice 
li s-a cerut acestora să trimită in 
scris Ministenciui învățămintuiui 
observații și propuneri menite să a- 
imte la îmbunătățirea manualelor 
școlare. Nu știu unde au a-iuns toate 
constatările si propunerile trimise. 
Ceea ce știu însă este că. la Keeare 
început de an școlar, manualele au 
aipărut iar cu greșeli și lipsuri. 
Cred că scoaterea La concura a ma
nualelor va pune capăt acestor de
ficiente.

De altfel, asa cum se arată în 
propunerile Ministerului Invățămin- 
tului, concursul pentru elaborarea 
de manuale este prevăzut încă în 
cele mai vechi legiuiri școlare din 
țara noastră, cum este legea in
strucțiunii din 18S4, i.ar în U.R.S.S. 
manualele se elaborează de aseme
nea prin concurs.

Sînt încredințat că cei mai buni 
și mai tadentaiți pedagogi, cu dra
goste față de eonii si tineret, față de 
munca instructiv-educativă, vor 
căuta să folosească din plin toate 
cunoștințele, toată priceperea 
pentru a elabora manuale cît mai 
bune, ctt mai corespunzătoare ce
rințelor scolii.

V. DOROHONCEANU 
directorul școlii de 7 ani nr. 1 

din Piatra Neamț

lor

mint de 
manuale 
prevăd 
Manualele traduse sint inferioare ori. 
ginalelor lor, iar cele alcătuite pe 
bază de contract s-au dovedit slube. 
Multe din manualele actuale nu sint 
atractive, nu sint scrise într-o limbă 
ingrijită, nu ilustrează suficient și 
interesant legile și regulile generale, 
nu prezintă întotdeauna materia după 
principii pedagogic-, nu sint adaptate 
virstei copiilor, sint împovărate de 
precizări de amănunt obositoare.

Chiar și în ultimele manuale execu
tate pe bază de contract apar ase
menea defecte Este concludent din 
acest punct de veaere Abecedarul 
pentru clasa I-a, apărut astă toamnă, 
manual pentru care s-au făcut mari 
eforturi de ordin tehnic. Din punct 
de vedere pedagogic, manualul con
ține greșeli care se repercutează defa
vorabil asupra procesului de invăță- 
mînt și asupra dezvoltării copiilor, 
in partea a doua a abecedarului, de 
exemplu, sînt introduse bucăți foarte 
lungi, supraîncărcate de cuvinte noi 
și grele și cu o orientare educativă cei 
puțin discutabilă. Intr-o singură 
bucată („Scrisoarea"), pe care copiii 
o învață după patru luni de la 
cunoașterea crimei litere, figurează 
aproape 15 cuvinte și expresii noi, 
dintre care multe sint abstracte, inac
cesibile și greu, de pronunțat. Intil- 
nim in această bucată cuvinte ca: 
homar, galerie, ttrriăcop, scule, vago- 
nete, perforator electric, surpai, ade
sea, ilustrat, beznă, a da sarcini, a 
tăcea chitic, plan. Acestea intr-o sin
gură lecție la clasa I-a 1

Cit despre valoarea educativă a 
bucățit, e suficient să-i arătăm conți
nutul: un părinte, miner, vine de la 
lucru și, după ce vorbește cu copilul, 
li spune să se ducă la joc, fiindcă ei 
are de scris. Copilul, în ioc să plece, 
se furișează îndărătul părintelui șl 
citește pește u,tnărul lui textul scri
sorii. Copiii înțeleg că acțiunea de a 
pîndi părinții peste umăr e permisă 
și chiar recomandabilă.

Este evident că la elaborarea ma
nualelor școlare trebuie atrași oamenii 
de știință, cu experiență și competență 
pedagogică, trebuie atrași scriitorii, 
după buna tradiție pe care au creat-o 
Lazăr și Asachi și ap tntărit-o 
Creangă și Vlahuță, Slavici și S.tc.o- 
veanu. Este necesar, de asemenea, să 
fie constituite comisii de specialiști 
care să examineze manualele prezen
tate la concurs și aceste comisii să 
aibă întreaga responsabilitate a valo
rii manualelor acceptate.

O atenție deosebită se acordă tn 
propunerile Ministerului Invățămlntu- 
lui pregătirii învățătorilor. Privi id 
lucrurile numai sub raportul nivelu.ui 
de culturp generală al viitoarelor 
cadre didactice de la școala primară, 
formula institutelor pedagogice apare 
cea mai fericită. In mod firesc se 
ridică, însă, următoarea întrebare: 
vor atrage . institutele pedagogice 
absolvenți bine pregătiți ? Avem sigu. 
ranța că acestea nu vor deveni insti
tute salvatoare pent-u candidații res- 
orinși la celelalte institute ? Dar și 
mai importantă mi se pare urmă
toarea problemă: posibilitatea pregă
tirii profesionale nu este oare mai 

redusă în institutele pedagogice, decit 
in actualele școli pedagogice? In ca
drul școlilor pedagogice, fiecare elev 
ține, in decurs de trei ani, aproxima
tiv 45 de lecții și asistă la aproxima
tiv 170 de lecții. Aceasta constituie o 
apreciabilă experiență pedagogică. In 
institutele pedagogice, practica peda
gogică se va restrtnge la un an și ju
mătate. primul semestru fiind necesar 
pregătirii teoretice în osihologie și pe
dagogie. Aceasta este puțin dacă a- 
vem în vedere că învățămîntui ele
mentar impune cunoașterea metodicii 
destul de complicate a zece obiecte de 
învățămînt. De aceea propun să se 
examineze posibilitatea prelungirii du
ratei cursurilor la școlile pedagogice 
cu încă un an, consacrat formelor mai 
complexe de practică, filozofiei, adîn- 
cirii obiectelor de diplomă.

S-ar putea ca părerile exprimate mai 
sus să reprezinte mai mult locul 
geometric al prejudecăților despre 
avantajele școlii pedagogice. In orice 
caz, ele atrag atenția asupra unor pro. 
bleme pe care planul și programele 
institutelor pedagogice vor trebui să 
le rezolve.

I. DIDILESCU 
profesor la școala pedagogică 

nr. 3 din București

Să ținem seama de condițiile reale

însușească mai multe 
domeniul literaturii 
Mă bucur că el va 
școală două limbi

Ministerului învăță

Publicarea în presă a propu
nerilor Ministerului Invăță- 
mlntului pentru dezvoltarea 

și ridicarea învătămîntului de cul
tură generală din tara noastră, pre
cum și organizarea unor consfătuiri 
raionale în care slujitorii școlii, pă
rinții elevilor și oamenii muncii 
vor avea posibilitatea să dezbată 
pe larg problemele esențiale ale 
organizării viitoare a școlii, dove
desc cu prisosință asigurarea unei 
puternice baze a muncii colective. 
Dacă adăugăm la aceasta și fap
tul că în înseși propunerile Ministe
rului învătămîntului, învățătorii și 
profesorii recunosc oglindirea muL 
tor propuneri, sugestii și observații 
pe care ei le-au făcut adesea — une
ori mai timid, alteori cu mai mult 
curaj, dar întotdeauna minați de 
marea răspundere și dragoste ce-o 
poartă școlii ca urmare a înaltei 
prețuiri arătate de partid — ne dăm 
seama că Ministerul învătămîntului 
a părăsit metoda muncii sectare, 
care a cauzat atîtea greutăți.

In multitudinea problemelor cu
prinse în planul de măsuri, una din 
cele mai importante este aceea a 
duratei învătămîntului de cultură 
generală. Școala de 10 ani s-a. do
vedit a fi necoresounzătoare. Viața, 
iractica ne-au arătat că trecerea la 
învățămîntui de 10 ani a fost o gre. 
șeală. Din școala de 10 ani am scos 
serii de elevi cărora nu le-am pu
tut as'oura nici cunoștințe suficien
te și tcme'nice, nici o pregătire 
practică îndestulătoare. Ținînd sea
ma si d? greșeala pe care ani fă
cut-o in multe cazuri, admitted în

clasa I-a elevi sub vîrsta școlară, 
ne-am trezit la „examenul de matu
ritate" cu niște copilandri care erau 
nevoiți să se orienteze prea devre
me către viitoarea lor profesiune și 
să facă fată cu greu exigentelor 
producției sau ale învătămîntului 
superior. Tocmai de aceea socotesc 
că una din cele mai importante pro
puneri ale Ministerului Învătămîntu
lul o constituie aceea de a se pre
lungi durata de școlarizare la 11 
ani, așa îneît să se asigure într-o 
mai bună măsură formarea viitoru
lui cetățean al patriei noastre so
cialiste.

Există însă pe teren, în școli, în 
familii, discuții aprinse în legătură 
cu creșterea duratei de școlarizare 
la 12 ani. Mărturisesc că și eu sînt 
pentru un învătămînt de cultură ge
nerală de 12 ani. Dar dacă multi 
tovarăși semnează cu amîndouă 
mîinile pentru învățămîntui de 12 
ani, semnez și eu pentru el. din toa
tă inima, pentru mai tîrziu.

Cred că cei mai mulți care susțin 
acum școala cu durata de 12 ani nu 
cunosc condițiile concrete, greută
țile care ne stau în cale. Cu toții 
cunoaștem rapida dezvoltare a în- 
vățămîntului în țara noastră într-un 
timp relativ scurt — care n-a putut 
fi susținut de o realizare corespun
zătoare a planului de construcții de 
localuri de școli. In Capitală, de 
exemplu. în anii primului cincinal 
numărul copiilor din clasele LIV a 
crescut cu peste 6000. Dacă in anul 
colar 1950-51 aveam un număr de 

36 clase cu 1757 elevi în școlile se
rale, In acest an școlar numărul

claselor din secțiile și școlile serale 
este de 348, cu peste 9000 elevi. 
Nici nu poate fi altfel într-un regim 
de democrație populară, care înfăp
tuiește revoluția culturală. Deși în 
anii primului cincinal s-au construit 
în Capitală un număr de 16 loca
luri noi de școală, încăpătoare si 
luminoase, cu peste 100 de săli de 
clasă, totuși școlile noastre sînt încă 
supraaglomerate.

Dezvoltarea învătămîntulul nu se 
poate realiza numai cu propuneri 
entuziaste — pornite din dorința de 
a pregăti cît mai temeinic tineretul. 
Dezvoltarea învătămîntului reclamă 
asigurarea unei solide baze mate
riale, în primul rind a localurilor. 
Nu trebuie să uităm nici faptul că 
introducerea învătămîntului poli
tehnic în școli necesită laboratoare, 
ateliere, utilai, cadre. Este adevărat 
că va trebui să luptăm pe toate 
căile pentru recîștigarea unor lo
caluri de scoli, care astăzi au cu 
totul altă destinație. Totuși, numai 
aceste măsuri nu vor putea asigura 
tot spafiul necesar.

Ținînd seama de aceste condiții, 
socotesc că nu poate fi încă vorba 
de prelungirea duratei învătămîn
tului la 12 ani, deși sîntem con
vinși că într-o asemenea scoală de 
cultură generală elevii noștri ar 
primi, pe l'ngă o temeinică pregăti
re teoretică, și deprinderile practice 
legate sirius de viata economică a 
tării noastre.

C. PETRICU 
directorul secției de învătămînt a 

Sfatului popular al Capitalei
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Munca comuniștilor
din școlile profesionale ale Capitalei

Directivele celui de al II-lea Con
gres al P.M.R. cu privire Ia dezvol
tarea economiei noastre naționale în 
anii celui de al doilea plan cincinal 
deschid învățămîntului profesional 
perspective noi si luminoase. Pregă
tirea de cadre calificate, capabile să 
mînuiască cele mai complicate ma
șini și agregate pune în fata șco
lilor profesionale și a organizațiilor 
de partid din aceste școli probleme 
variate și complexe.

Sprijinite de comitetele raionale, 
organizațiile de partid din școlile 
profesionale ale Capitalei s-au preo
cupat îndeaproape de instruirea si 
educarea elevilor. acordînd cea 
mai mare atentie sarcinilor izvorî- 
te din Hotărirea. partidului si gu
vernului din ianuarie 1955 cu privi
re la organizarea școlilor profesio
nale de ucenici, a școlilor tehnice 
Si a școlilor tehnice de maiștri. De 
pildă, planul de muncă al organi
zației de partid de la școala profe
sională „losif Ranghet" este axat 
pe probleme esențiale ale activității 
școîii, contribuind pe această cale 
la îmbunătățirea muncii direcției 
școlii și cadrelor didactice pentru 
ridicarea nivelului procesului ins- 
tructiv-educativ. Biroul organizației 
de partid de la această școală con
trolează îndeplinirea hotărîriîor 
luate în adunările generate, ascul
tă periodic referate prezentate de 
membrii de partid. De asemenea, 
organizația de partid se preocupă 
îndeaproape de înarmarea cadrelor 
didactice cu învățătura marxist-le- 
ninistă.

in multe școli organizațiile de 
partid se preocupă îndeaproape de 
pregătirea practică a elevilor. Ca 
urmare, lucrările efectuate de uce
nici la uzinele „Electromontaj", „Tu- 
dor Vladimirescu“, „ICA.R" etc. sînt 
aproape la nivelul lucrărilor execu
tate de muncitorii calificați pe lin
gă care se pregătesc aceștia.
. Multe organizații de partid din 
școlile profesionale acordă o mare 
atentie îndrumării organizațiilor 
U.T.M., spriiinindu-le în alcătuirea 
planurilor de muncă, participînd la 
pregătirea și desfășurarea adunărilor 
U.T.M., analizînd munca utemiștîlor 
și luînd măsuri concrete pentru îm
bunătățirea ei. Ca urmare a îndru
mărilor primite din partea organi
zațiilor de partid, organizațiile 
U.T.M. din unele școli profesionale 
se preocupă mai mult de creșterea 
simțului de răspundere al elevilor 
pentru însușirea cunoștințelor teore
tice și practice, cit șl pentru îmbună
tățirea comportării lor față de pro
fesori, maiștri și muncitori. De pildă, 
toti cei 29 de elevi din anul III „A" 
al școlii profesionale nr. 1 sînt pro
movați și toti au nota 5 la purtare. 
De asemenea, birourile U.T.M. se 
preocupă mai mult de iusta organi
zare a timpului liber al elevilor. Ast
fel, la școlile tvofesio'-.-’le nr. 1. nr 
4. „Mao Țze-dun“. „Mătvăs Răko- 
si“' etc. s-a organizat vizionarea in 
colectiv a spectacolelor, muzeelor si 
expozițiilor, elevii participă la con
cursul „Iubit! cartea", la concursuri 
sportive etc.

Organizațiile de partid sprijină 
conducerile școlilor în asigurarea 
unui conținut cât mai bogat al ore
lor educative. Asa stau lucrurile, de 
exemplu, la școlile profesionale ..Cle
ment Gottwald", „TTC Giulești" etc.

Cu toate aceste succese, nivelul la 
care se desfășoară instruirea teoreti
că isi nractică într-o serie de scoli 
profesional» este încă nesatisfăcător. 
La consfătuirea care a avut loc de 
curind In comitetul orășenesc P.M.R. 
București, unde s-a analizat munca 
de partid desfășurată în școlile pro
fesionale din Capitală, s-a arătat că 
nealunsurile activității ins+ructiv-e- 
ducatlve se. datoresc si Unsurilor 
care mai există în munca comuniști
lor Mal sînt în scol’le profesionale 
orna-izatil de nartid care subpore- 
ciază conținutul muncii instructiv- 
educativ» si îsi desfășoară activita-

Să acordăm atenția cuvenită pregătirii lecturilor pedagogice
Peste 1200 de oameni ai muncii 

din învățămînt s-au înscris pînă 
acum la sesiunile regionale ale lec
turilor pedagogice. După cum se 
știe, scopul acestor sesiuni, ca și 
al sesiunilor centrale, este acela de 
a prilejui un larg schimb de expe
riență în munca instructiv-educati- 
vă, între învățători și profesori, 
instructori, metodiști părinți ai e- 
levilor, precum și de a-i antrena 
în studierea, generalizarea și popu
larizarea experienței înaintate.

Sesiunile regionale ale lecturilor 
pedagogice vor avea loc între 1 
seDtembrie — 1 octombrie 1956. 
In cadrul lor vor fi susținute cele 
mai bune lucrări ale celor în
scriși la aceste sesiuni. Cele mai 
bune lucrări prezentate la sesiunile 
regionale vor fi trimise, pînă la 10 
octombrie 1956, Institutului de 
științe pedagogice, care va organi
za apoi o sesiune centrală la Bucu
rești, între 20—22 decembrie 1956.

Printre cei înscriși la sesiunile 
regionale se numără învățători, 
profesori, inspectori, metodiști, ac
tiviști sindicali, părinți etc.

In urma îndrumărilor date de. că
tre Institutul de ști'nte pedagogice 
privind pregătirea si organizarea 
lecturilor pedagogice, cea mai mare 
parte a cabinetelor pedagogice râ
ie -..ale si-a 'întocmit plaiuri con
crete de muncă pentru a veni în 
ajutorul tovarășilor înscriși la se- 
suriiife regionale In unele regiuni, 
cu n simt Suceava, Craiova, îwni- 
șoaira. ^unde munca de propagan
dă si îndrumare m vederea pregă
tirii sesiunii lecturilor pedagogice 
s-a duș ma; susținut, numărul celor 
înscriși trece de 200 pe regiune. In 
alte regiuni. însă, ca de pildă re- 
giumle Iași și Baia Mare, unde 
munca de propagandă și îndrumare 
s-a desfășurat slab, numărul celor 
4r soriși nu trece de 20 ne regiune.

In ceea ce privește temele alese 
de către tovarășii înscriși la sesiu
nile torturilor Pedagogice, se cons 
tată că acestea cuprind aproape în 
întregime problematica indicată de 
Institutul pedagogic. In unele re

ing Marin Rădoi 
șeful secției de știință și cultură 

a comitetului orășenesc P.M.R 
București

tea pe baza unor planuri lipsite de 
obiective concrete, nelegate de con
ținutul învățămîntului. Așa stau 
lucrurile de pildă, la organizația de 
partid a școlii profesionale nr. 1.

Controlul îndeplinirii hotărîriîor 
se face de multe ori în mod formal 
sau uneori se neglijează complect, 
aișa cum se intimpiă Ia organizația 
de partid de ia școala pro/esională 
„TTC Giulești".

in multe școli membrii de partid 
se dezinteresează de activitatea or
ganizațiilor U.T.M. și de sindicat. 
Antrenarea colectivului de cadre di
dactice, maiștri și muncitori, ca și 
a utemiștlior pentru intensificarea 
activității de educare a ucenicilor 
în spiritul dragostei fată de munca 
productivă, iată de întreprindere, 
n-a devenit încă o preocupare per
manentă a organizațiilor de partid 
din școlile profesionale. Ori, acest 
lucru trebuie să constituie activita
tea de căpetenie a organizațiilor de 
partid. O serie de organizații de 
partid din școlile profesionale n-au 
manifestat nici o preocupare pen
tru formarea unui activ fără 
de partid, alcătuit din cele mai 
valoroase și devotate carte didacti
ce, care să sprijine realizarea în 
practică a planului de muncă.

Lipsurile existente în munca de 
partid se explică in mare măsură și 
prin slaba preocupare a organizații
lor de partid față de ridicarea nive
lului politic iși ideologic al membri
lor și nemembrilor de partid. Unele 
organizații de partid, așa cum sînt 
ceie de la școlile profesionale „Mao 
Țze-dun". „Ciement Gottwald" și al
tele n-au organizat nici pînă acum 
studiul documentelor celui de al doi
lea Congres al P.M.R. In alte școli, 
chiar dacă există forme organizate 
de studiere a documentelor Congre
sului, unii membri de partid si sin
dicat nu frecventează cu regularita
te cercurile și uneori vin nepregătiți, 
fără ca organizația de partid să-i 
tragă la răspundere.

Lipsuri foarte serioase se manifes
tă însă și în munca organizațiilor de 
partid si a conducerilor întreprinde
rilor pe lîngă care funcționează șco
lile profesionale. Astfel, conducerile 
unor uzine acordă o slabă atenție 
modului cum funcționează școlile 
profesionale, considcrind aceste școli 
drept o povară. Asemenea exemple 
ne oferă conducerea uzinei ..Mătvăs 
Râkosi". La uzinele „Mao Țze-dun" 
conducerea nu numai că nu spriiină 
școala, dar ii creează chiar greutăți 
Numai așa se explică de ce în aiunu! 
deschiderii scolii a fost desființat a- 
telienrl-școală și o serie de încăperi 
destinate cazării ucenicilor au primit 
alte destinații.

Numeroase organizații de part'd 
din întreprinderi nu acordă sprijin 
desfășurării în bune condiții a prac
ticii de învătămînt în școlile unde 
se pregătesc viitoarele cadre de 
muncitori calificați. Aceasta face ca 
multe conduceri din întreprinderi să 
subaprecieze necesitatea organizării 
de ateliere-școală si dotarea acestora 
cu utilai care să satisfacă cerințele 
învățămîntului practic. Au avut loc 
și încălcări ale prevederilor Hotăriri' 
Consiliului de Miniștri nr. 91, uce
nicii din anul I fiind trecut! în pro
ducție direct, fără a primi cele mai 
elementare cunoștințe practice. Asa 
s-au petrecut lucrurile la școala 
„Mao Țze-dun", unde elevii a 5 din 
cele 7 clase ale anului I au intrat 
direct în producție.

La unele școli, cum este școala 
„TTC Giulești". numărul ucenicilor 
renart'zati la mașini depășește nu
mărul meseriașilor, ceea ce face ca 
supravegherea și îndrumarea lor să 
se desfășoare nesatisfăcător.

Ca urmare a ușurinței cu care 

giuni, ca, de pildă, regiunea Sucea
va, la elaborarea lucrărilor referi
toare la educația în familie parti
cipă și părinți ai elevilor. Printre 
temele tratate de cadrele didactice 
sînt însă și unele care, cel puțin 
după formulare, prezintă un carac
ter exclusiv teoretic sau mult prea 
larg. Astfel de teme, ce-i drept pu
ține la număr, nu vizează analiza 
experienței pozitive proprii în mun
ca instructiv-educativă. De pildă, 
unii tovarăși și-au ales astfel de 
teme : „Importanța lecturii parti
culare", „Metodica predării limbii 
romîne la clasele a II-a“, „Metodi
ca predării istoriei la clasa a IV-a“ 
etc. Este necesar ca metodiștii ca
binetelor pedagogice regionale și 
colectivele de la raioane care în- 
drumează această activitate să-i 
ajute pe participant» la sesiune 
să-și aleagă just temele, să nu a- 
bordeze probleme prea generale, 
prea yaste. De asemenea, colecti
vele de la regiuni și raioane tre
buie să antreneze în munca de stu
diere, generalizare și popularizare 
a experienței pozitive un număr 
mai mare de educatoare din gră
dinițele de copii, de activiști ai or
ganizațiilor U.T.M., precum și un 
număr mai mare de părinți ai ele
vilor. Din tematica sesiunilor din 
unele regiuni, ca, de Dildă, regiu
nea Pitești, linsese cu totul proble
mele legate de munca organizații
lor de pionieri și U.T.M. și a comi
tetelor de părinți.

In unele regiuni se acordă atenție 
îndrumării celor care s-au înscris 
pentru lecturile pedagogice. Așa 
stau lucrurile, de exemplu. în re
giunile București și lași. In a- 
cest scap s-au organizat consulta
ții, discuții cu cadrele didactice care 
elaborează lucrări, se dau indicații 
bibliografice prețioase etc.

In toate regiunile, dar mai cu 
seamă în regiunile unde s-au înscris 
la sesiune un număr mai mare de 
cadre didactice și părinți, cabine
tele pedagogice trebuie să ducă o 
permanentă și susținută muncă de 
îndrumare, pentru realizarea unor 
lucrări de bună calitate. Cantitatea 

unele conduceri de școli și de între
prinderi au privit problema recru
tării elevilor pe baza principiului te
ritorial, s-au făcut greșeli serioase. 
Astfel, la școala profesională „losif 
Rangheț", 65 ia sută din totalul ele
vilor sînt recrutați din mediul rural. 
Majoritatea elevilor din școlile pro
fesionale de pe iingă întreprinderile 
„Mao Țze-dun", „TTC Giulești", 
„Mătyăs Râkosi", „Clement Gott
wald" sint recrutați din provincie, 
în timp ce în Capitală un număr de 
absolvenți ai școlilor de 7 ani au ră
mas în afara producției. Este ne
cesar ca organizațiile de partid să 
îndrume colectivele pedagogice ta 
acțiunea lor de lămurire a părinți
lor. in special a celor d*n centrele 
muncitorești, spre a-și înscrie co
piii în școlile profesionale.

N’ci ministerele de resort nu sînt 
străine de deficiențele existente In 
învătămintul profesional. Ministerul 
Învățămîntului. Ministerul Industriei 
Metalurgiei șl Construcțiilor de Ma
șini, Ministerul Energiei Electrice și 
Industriei Electrotehnice, Ministerul 
Căilor Ferate și altele n-au acordat 
grija cuvenită editării tuturor ma
nualelor necesare școlilor profesiona
le, iar manualei» existente sint une
ori necorespunzătoare din punctul 
de vedere al calitătiL De asemenea, 
înzestrarea școlilor cu materiale di
dactice $i utilate este încă nesatis
făcătoare. Îndrumarea și controlul 
ministerelor care tutelează școli pro
fesionale se reduc de multe ori nu
mai la elaborarea de circulare și În
drumări scrise, fără să se urmărea
scă atent în ce măsură wegit'rea 
practică si teoretică a elevilor cores
punde cerințelor lot mai mari ale 
producției.

încadrarea unor profesori s-a fă 
cut cu intirziere si a suferit modifi
cări chiar și în luna ianuarie, iar 
unele ministere tutelare n-au respec
tat regulamentul privind numirea, 
transferarea si eliberarea din func
ție a profesorilor.

Deși în acest an școlar comite
tele raionale de partid au instruit 
secretarii organizațiilor de partid 
din școlile profesionale, totuși ele 
nu le-au dat ajutorul de care aveau 
nevoie. O serie de fapte — ca fluc
tuația instructorilor cu problemele 
de învătămînt. folosirea acestora în 
alte munci, neglijarea controlului 
activității organizațiilor de partid 
din școlile profesionale. Insuficienta 
preocupare pentru analizarea mun
cii de partid din aceste scoli — do
vedește că la unele raioane de par
tid mai persistă snbaoreeierea mun
cii politice din școlile profesionale.

Multe din lipsurile existente în 
școlile profesionale se datoresc si 
secției de știință ș? cultură a comi
tetului orășenesc P.M.R. București, 
care n-a controlat temeinic și siste
matic modul cum îndeplinesc comite
tele raionale P.M.R. hotăririle parti
dului și n-a sprijinit organizațiile de 
partid din școlile profesionale in ve
derea creșterii prestigiului și rolului 
mobilizator al acestora în îmbună
tățirea activității instructiv-educatî- 
ve. De asemenea, secția de știință si 
cultură n-a îndrumat și n-a controtat 
permanent secția tineretului munci
toresc a comitetului orășenesc 
U.T.M.. ceea ce a contribuit la sub
aprecierea de către organizațiile de 
bază U.T.M. a principalelor proble
me din școlile profesionale, ca însu
șirea unor temeinice cunoștințe teo
retice. educarea elevilor în spiritul 
dragostei fată de munca producti
vă. ridicarea nivelului cultural 
al elevilor etc.

Prin unirea eforturilor tuturor lu
crătorilor din învătămintul profesio
nal si tehnic se poate asigura pre
gătirea în condiții optime a mun
citorilor calificați și a maiștrilor le
gați de producție, cu temeinice cu
noștințe practice, care să poată înde
plini cu succes cerințele tot mai mari 
ale economiei noastre naționale în 
plin avînt.

și diversitatea nu trebuie, în nici 
un caz, să devină o piedică în rea
lizarea calității. De aceea, e bine, 
dacă stadiul în care se găsesc lu
crurile o mai permite, ca acolo unde 
mai multe cadre didactice de la 
aceeași școală sau de la școlile din 
comună tratează aceeași temă pen
tru lecturile pedagogice, să se for
meze mici colective, care să pre
zinte materialul în comun, pe baza 
studierii colective.

Institutul de științe pedagogice, 
la sugestia cabinetelor pedagogice 
regionale, și pentru a veni în aju 
torul cadrelor didactice, al activiști
lor din învătămînt și al părinților 
elevilor, publică în „Revista de pe
dagogie" consultații privind me
todica studierii propriei experiențe 
(la geografie, limba rorrrină), pre
cum și analize ale unor lucrări ter
minate și înaintate cabinetelor re
gionale pentru sesiunea lecturilor 
pedagogice. Materiale de îndru
mare privind lecturile pedagogice 
vor fi publicate și în „Gazeta în- 
vălămîntului". De asemenea, sec
țiile de învătămînt regionale vor 
primi în curind o broșură cu 
materiale îndrumătoare privind 
lecturile pedagogice. Această bro
șură va cuprinde printre altele și 
fragmente din lucrarea „.Munca în
vățătorului și profesorului cu pri
vire la strîngerea, analiza și gene
ralizarea propriei experiențe" de 
N. P. Tucinin.

Dacă metodiștii cabinetelor pe
dagogice regionale și raionale vor 
da celor înscriși la lecturile peda
gogice un ajutor substanțial și la 
timp, sprijinindu-i în studierea și 
sistematizarea materialului, cu si
guranță că temele ce vor fi susți
nute în sesiunile regionale și în 
sesiunea centrală vor prilejui cu 
adevărat un larg schimb expe
riență în munca instructiv-educa
tivă.

M. TIMOFTE 
președintele comisiei centrate 
pentru lecturile pedagogice 
Institutul de stlmte pedagogice

Seară de povestiri turistice la secția pentru pionieri f: fco.ari a cer
cului turistic al Casei de Cultură a Sindicatelor din București.

Se îmbunătățește conținutul predării

Consfătuire privitoare la munca

. La școala medie de fete nr. 21 

. din București se observă o vie pre- 
j ocupare pentru îmbunătățirea t»n- 
amurului științific si educativ al 
! lecțiilor. Conducerea școlii, respec- 
. tiv tovarășele Paula Pooovic și 
i Victoria Zisuîescu, se interesează 
; mdeaorvaoe de felul cum se reali- 
| zează în cadrul lecțiilor predate
■ cerințele programelor școlare-

Această griiă a conducerii școlii 
: se reflectă din plin in activitatea 
• majorității cadrelor didactice. In- 
: tocmirea cu regularitate a pla- 
| nurilor de lecții si folosirea rate- 

rialului d-dactic a devenit o trâ-
■ satură comună a majorității profe
sorilor din școală. Pregătite cu

1 conștiinciozitate, multe lecții au un 
1 nivel științific ridicat, contribuind 
I în bună măsură la formarea con- 
I ceotiei materialiste despre lume a 

elevelor, la educarea lor In spiri- 
1 tui patriotismului socialist $* al 
: internaționalismului proletar.

Un exemolu concludent in aceas
tă privmtă 8 constituie lecțiile de 

1 istorie. Lecția predată la clasa a 
' X-a „C“ de către tovarășa Poli- 
I xenta Pooescu. despre luptele cefe- 
I risutor și petroi’știior din ianuarie- 
tebruarie 1933. a pătruns adine în 
inimile elevelor. Intr-o expunere 
deosebit de vte. de atrăgătoare, care 
oglindea o pregătire conștiincioasă 
pentru lecție, tovarășa profesoară a 
înfățișat luptele duse de către cla
sa muncitoare, sub conducerea 
Partidului Comunist împotriva e.x- 
otoatatorilor. pentru o viață mai 
bună a oamenilor muncii. Intemein- 
du-și explicațiile pe concepția ma- 

I terialistă desore lume, tovarășa 
; Popescu a reușit să arate în mod 
clar nedreptatea socială ce se adin- 
cea din ce în ce mai mult in pe- 

i rioada respect;vă. rolul imens al 
luptei de clasă în realizarea tre
cerii de ia un mod de producție la 

. sătul. Elevele au participat la lecție 
i cu un deosebit interes

Rezultate bune se înregistrează 
si La lecțiile de istorie ale tovarășei 
CM ga Dedu. In predarea lecției 
„Franța In timpul consulatului" la 
clasa a VllI-a, tos-. Dedu le-a a- 
iutat pe eleve să înțeleagă teza 
marx;st-leninistă cu privire la răz
boaiele iuste și nejuste. să-și dea 
seama că scopul războaielor con
duse de către Napoleon în timpul 
consulatului a fost cotropirea, jaful 
și subjugarea popoarelor. Răspun
surile date de eleve la fixarea cu
noștințelor au dovedit că ele au

instituțiilor
Inspectoarele care se ocupă în ca

drul secțiilor de învățămînt regionale 
și raionale de îndrumarea și contro
lul tavățămintului preșcolar s-au în
trunit în zilele de 30 și 31 martie în- 
tr-o consfătuire la Ministerul Invăță- 
mintului, pentru a dezbate probleme 
legate de sectorul în care-și duc acti
vitatea.

în cuvîntirf de deschidere al consfă
tuirii. tovarășul N Sipoș. locțiitor al 
ministrului învățămîntului, a subliniat 
importanța instituțiilor care asigură 
educarea copiilor de virstă preșcolară, 
a arătat realizările obținute de aceste 
instituții și sarcinile care stau în fața 
lor, precum și sarcinile secțiilor de 
învățămînt în vederea Îmbunătățirii 
muncii grădinițelor de copii.

în continuarea ședinței, tov. Irina 
Pop, inspectoare pentru învătămintul 
preșcolar din regiunea Cluj, a susți
nut un referat care a analizat aspec
tele cele mai importante ale activității 
grădinițelor de copii din această re
giune. La discuțiile pe marginea refe
ratului au participat multe dintre to
varășele prezente la consfătuire. Cu 
un interes deosebit a fost dezbătută, 
de pildă, problema ridicării nivelului 
profesional al educatoarelor Tn unele 
regiuni și raioane s-au folosit pe sca
ră largă, in acest scop, cercurile pe
dagogice ale educatoarelor Mai mult, 
în regiunea Hunedoara s-a organizat 
cu frumoase rezultate schimbul de ex
periență dintre aceste cercuri, prin 
trimiterea de delegații care au împăr
tășit și au popularizat experiența po
zitivă a unor educatoare. Consultațiile 
organizate de co’țurile metodice, ca 
și consfătuirile de producție sînt for
me toț atît de rodnice de ridicare a 
nivelului profesional al educatoarelor, 
în mod deosebit s-a subliniat impor
tanta pe care o ar? în această pri
vință cursul de perfecționare, care 
este urmat de un număr apreciabil de 
educatoare.

Au trezit interes și discuțiile refe
ritoare la legătura instituțiilor pre
școlare Cu școlile elementare. în ve
derea pregătirii copiilor pentru clasa 
I-a. Poate fi dată ca exemplu. în a- 
ceastă privință, inițiativa frumoasă a 
educatoarelor din raionul Iași, care au 
organizat asistent» ia lecții și consfă 
tuiri cu învățătoarele de la clase’,- 
l-a, precum și expoziții cu luc-ări 
ale copiilor. Preocupări asemănă
toare se întî'nesc și în -dt ■ raioane 
al» țării, cum este, de n’ldă ’■atonul 
Sibiu, regiunea Stalin «i aici se a 
cordă o griiă deosebită familiarizării 
copiilor cu școala elementară.

Participantele la consfătuire au a- 
rătet și aspecte din propria lor mun
că, îmnărtășindu-și experiența. Spre 
exemplu, unele dintre ele au arătat

înțeles oe deplin desfășurarea cau
zală a fenomenelor istorice.

O valoroasă contribuție Ia educa
rea elevelor in spirtul patriotis
mului socialist aduc și lecțiile de 
geografie, predate de tovarășa Ma
ria Marinescu. In predarea lecției 
„Agricultura în Romima burghezo- 
moșierească", tovarășa Marinescu 
ie-a arătat elevelor situat ia grea și 
inaooiată a agricultura, tării în 
acea perioadă, le-a vorbit despre 
ieîurea unenselor bogății ale pa
triei de către capitalul străin, 
trezind în inim’le elevelor o ură 
nestăvilită fată de coaliția burg he- 
zo-moșiereasca. Îmbinarea continuă 
a expuneri- cu conversația, folosi
rea gradată a materialului didactic 
si însoțirea acestuia de dare moti
vări științifice au trezit fn noduri
le eievelor un puternic interes, o a- 
tenție încordată. La sfîrșitui Lec
ției. to.arâșa Marinescu a citit un 
fragment d;n poezia „1907“ de Al 
XTahuță. Ura Împotriva călăilor 
poporului, din a căror poruncă au 
fost îmoușcați peste 11.000 de ță
rani care-și cereau dreptul la 
viață a pătruns adine in inimile ele
velor.

Cu toată griia pe care direc
ția o acordă îmbunătățirii conținu
tului șt’inîiiic si educativ ai lecți
ilor. mai s.nt totuși cadre didactice 
care desfășoară unele lecții slabe 
din acest punct de vedere. La 
astfel de lecții nu se constată preo
cuparea de a lega învătămintul de 
viată, de realitate, de a prezenta 
cunoștințele in mod gradat, de a 
organ-za în așa fel lecția. Incît să 
existe tin® suficient pentru trans
mitere» noilcr cunoștințe. De 
exemolu, tovarășa Aneta Grigores- 
cu. Brofesoară de geografie. în 
predarea lecției „Precipitațiile at- 
mosferice", la clasa a V-a, a 
transmis cunoștințele tn mod 
teoretic, fără a folosi observați
ile elevelor asupra fenomenelor 
din natură. Deși afară era zăpadă 
si chiar ningea, tovarășa profesoară 
nu a folosit acest prilej.

Aceste lipsuri arată necesitatea 
unei munci de îndrumare ș’ con
trol mai organizate, mai per
severente și mai cuprinzătoare din 
partea conduceri- școlii, pentru ca 
fiecare profesoară să primească a- 
jutorul de care are nevoie pentru a 
răspunde cu succes sarcinilor deo
sebit de importante ce se pun în 
fața școlii.

ION ROȘIANU 
inspector general

preșcolare
procedeele pe care le folosesc în mun
ca de îndrumare și control. Inspec
toarele de ia regiuni au arătat cum a- 
jută inspectoarele noi, tinere în mun
ca de îndrumare și control, să-și îm
bunătățească activitatea.

Din discuții a reieșit că una dintre 
problemele care se află în atenția ca
drelor din învățămîntui preșcolar este 
lărgirea bazei materiale a acestui în- 
vățăminț. Și pentru o cît mai bună re
zolvare a acestei chestiuni s-au folo
sit căi diferite. Cadrele din învăță- 
mîntul preșcolar au reușit să mobili
zeze pe deputății sfaturilor populare, 
comisiile de femei și părinții pentru 
înzestrarea grădinițelor cu cele nece
sare bunei desfășurări a activității e- 
ducative. Astfel, multe grădinițe au 
fost înzestrate cu mobilier, cu jucă
rii, cu aparate pentru educația fizică, 
etc. Se cere însă din partea întregu
lui personal al grădinițelor de copii 
mai mult simț de răspundere pentru 
menținerea și păstrarea acestui mate
rial în condiții cît mai bune.

în ceea ce privește hrana copiilor, 
multe grădinițe folosesc recol
tele obținute pe gospodăriile anexe 
sau pe loturile cultivate de părinții 
copiilor. Altele și-au asigurat această 
hrană prim contribuția părinților.

Participantele la consfătuire ați fă
cut Ministerului învățămîntului o se
rie de propuneri menite să contribuie 
la întărirea muncii în instituțiile pre
școlare Cele mai numeroase și mai, 
importante au fost propunerile refe
ritoare la elaborarea unor îndrumări 
metodice, a unui îndrumător în ceea 
ce privește munca cu gruoa comb'- 
nată, a unor culegeri de cîntece, de 
poezii și basme accesibile copiilor pre
școlari.

La consfătuire s-a prelucrat Hotă- 
rîrea Consiliului de Miniștri a' 
R.P.R. privitoare la orgarizarea 
și finanțarea grădinițelor de co
pii. hotărîre care stabilește noua no
menclatură a instituțiilor preșcolare, 
modul de organizare, funcționare și 
finanțare a acestora etc. De aseme
nea. le-a fost prezentat inspectoarelor 
..îndrumătorul pentru educatoarele 
din grădiniței» de copii" care va con
tribui la îmbunătătișea muncii în gră
dinițele de corni dînd educatoarelor o 
orientare iustă neptru organizarea di
feritelor forme de activitate ce se des
fășoară în grădinițe • focuri, activități 
d» educație fizică, cînt. etc

Pent-u cont’niia întărire si dezvol
tare a învătsmîn'uliii ’’re'en'ar se fm- 
nune ca toate eforturi!» ed»ratrarelor 
si ale orrrano’nr de înd-uma’» si con
trol să fie îndreptate spre o;”-irea și 
animarea celor mai bune metode și 
nrocedee de muncă

I MILEA

Activitatea practică 
a viitorilor învățători
Ce știu și ce nu știu e'evii noștri

Pe lîngă cunoștințele teoretice — de 
eultură generală și de specialitate — 
pe care le primesc elevii școlilor peda
gogice, familiarizarea lor treptată cu 
diferite forme ale activității învățăto
rului se realizează pe calea practicii 
pedagogice, care este o activitate deo
sebit de importantă în vederea pregă
tirii lor profesionale.

Praetica pedagogică începe din a 
doua jumătate a anului II, continuă 
In anul III, iar în anul IV ia următoa
rele forme: practica de o săptămînă, 
la începutul anului, privind primele zile 
de școală ale copiilor, practica peda> 
gogică curentă, din semestrul 1, prac
tica de o zi (la începutul semestrului 
II) și practica de două săptămini, in- 
cepînd din luna martie.

Cunoscînd Încă înainte de vacanța 
de iarnă subiec’.eie lecțiilor pe care 
urmau să le țină în cadrul practicii 
de o zi și primind consultații amănun
țite, practicanțîi au avut în timpul va
canței posibilitatea să se pregătească 
temeinic, să-și întocmească planuri 
bune de lecții și să-și confecționeze 
în mare măsură singuri materialul di
dactic necesar (planșe, litere decupate, 
silabe, numere, diferite desene, figuri 
geometrice demontabile etc.).

La sfîrșitui orelor de clasă s-a ana
lizat munca fiecărui practicant. Por
nind de la cerințele programei și de la 
planul propus, practicanții iu arătat 

; ce cred ei că au realizat, ce greutăți 
ru întîmpinat, cum le-au rwolvat, ce 
lipsuri au avut și ce probleme le-au 
rămas nelămurite. Învățătorii, profe
sorii metodiști și conducătorii de prac
tică au arătat apoi constatările lor po
zitive și negative, au dat îndrumări și 
au propus notele.

Pe marginea desfășurării practicii 
j pedagogice a elevilor din școala noas- 
I tră s-au puiuț trage concluzii însem

nate. Elevii anului IV știu să muncea- 
i scă conștiincios pentru desâvîrșirea 
' pregătirii lor profesionale. Ei își în-
I -.ocmesc planuri de lecții bune, respec- 

tînd cerințele didactice, consultă meto-
II ici le și știu să aplice îndrumările cu- 
i prinse în ele. Cei mai mulți elevi și-au 
I însușit tehnica predării lecțiilor, folo- 
I sesc just materialul didactic și lucres- 
■ ză cu multă rîvnă pentru confecțio- 
: narea lui cu mijloace proprii. Este un 
j fapt important acela că elevii își iu-
, besc viitoarea lor profesiune, iubesc 

copiii.
Practica pedagogică din școala noa-

Primele lecții
In prezent se desfășoară practica 

pedagogică de două săptămini. O par
te din elevele practicante ale școlii pe- 

1 dagogice mixte nr. 3 din București au 
fost repartizate pentru practică la 
școala medie de fete nr. 10.

In prima zi de practică, eleva Rada 
Rotaru a avut de predat o lecție de 
aritmetică la clasa a l-a, cu tema : 
„Rezolvări de probleme". Deși eleva 
și-a alcătuit planul cu grijă și a cerut 
îndrumări tovarășei Chirculescu, profe
soara metodistă de matematică, lecția 
nu și-a atins scopul.

Datorită faptului că eleva nu a re
flectat suficient asupra conținutului 
problemelor, precum și datorită îndru
mării insuficiente primite din partea 
tovarășei metodiste de specialitate, re
zultatele acestei lecții au fost slabe. 
Folosind metoda analitică în rezolva
rea problemelor și nu pe cea sinteti
că, așa cum recomandă metodica pen
tru clasele mici, eleva a antrenat greu 
copiii în rezolvarea problemelor. între
bările puse, deși logice, au fost prea 
lungi. Neținînd seama de faptul că 
gîndirea abstractă este foarte puțin 
dezvoltată la copiii din clasa I-a, ele
va nu a folosit material concret. Nu 
și-a întocmit niciun fel de material di
dactic, iar desenul La folosit numai 
atunci cînd a observat că cei mai 
mulți dintre copii nu înțeleg rezolva
rea problemelor. Folosit în mod im
provizat, desenul nu a ajutat-o la ușu
rarea înțelegerii problemelor de către 
copii, deoarece a întocmit un desen 
incomplect pentru prima problemă și 
altul greșit pentru cea de a treia, di- 
rijînd în felul acesta gîndirea copiilor 
către raționamente greșite.

Caracterul de inaccesibilitate al a- 
cestei lecții s-a accentuat și prin folo
sirea unor cuvinte și expresii grele 
ca operație în loc de socoteală și 
„ce reprezintă numărul cutare”, în 
loc de ce arată numărul cutare. La 
aceasta a contribuit și faptul că, la 
aceeași lecție, copiii au trebuit să re
zolve trei probleme. Deși succesiunea 
acestora a respectat principiul grada
ției de la simplu la complex, de la 
ușor la greu, copiii au manifestat se
rioase semne de oboseală tocmai în 
rezolvarea celei mai grele probleme. 
Era necesar să se reflecte mai mult 
la formularea subiectului acestei lec
ții. Două probleme erau deajuns.

Insuficienta îndrumare a elevei de 
către profesoara metodistă de specia
litate s-a reflectat mai ales în făptui 
că eleva nu a făcut la nici o proble
mă exerciții de calcul oral. Aceste 
exerciții nu numai că ar fi dinamizat 
clasa, dar i-ar fi dat elevei posibilita
tea să verifice în ce măsură stăpînesc 
copiii cunoștințele pe care se bazează 
rezolvarea problemei, i-ar fi oferit pri
lejul să-i ajute pe cei care nu sînt încă 
siguri pe calcul.

Lecțiile de limba romînă predate la 
clasele a Ill-a și a IV-a au dovedit 
mai mult interes și pricepere din par
tea elevelor practicante, o îndrumare 
mai temeinică din partea tovarășelor 
profesoare metodiste. Eleva Elisabeta 
Cîrjan a predat la clasa a IV-a o lec
ție de gramatică cu tema: „Numărul 
și persoana verbului". Mînuind cu deo
sebită pricepere întrebările, ea a reu
șit să mențină atenția și interesul fe
tițelor pînă la sfîrșitui lecției. Această 
elevă corectează cu promptitudine 

stră a scos însă la iveală și lipsurile 
în pregătirea elevilor. Avînd în vedere 
că absolventul unei școli pedagogice 
intră direct în producție, deci trebuie 
să fie un pedagog format, am înțeles 
că este necesar să sporim exigența, 
față de munca noastră și față de cu
noștințele elevilor. Să nu uităm că în
vățătorul de azi nu se mai duce în- 
tr-un sat plin de analfabeți, în satul 
întunecat de odinioară. Satul de azi 
-— și mai ales satul de mîine — cu 
gospodării colective puternice, cu în
vătămînt general de 7 ani, cu institu
ții culturale are nevoie de un învăță
tor cu o bogată pregătire multilatera
lă. De aceea, nu putem trece cu vede
rea lipsurile din pregătirea viitorilor 
învățători. Elevii anului IV fac neper- 
mis de multe greșeu de oitos,.a.. și 
de gramatică, se exprimă greoi, con
fuz. au un vocabular sărac, folosesc 
termeni, noțiuni fără a le cunoaște 
conținutul. Aceasta este urmarea lip
surilor planului de învățămînt al șco
lii pedagogice, a faptului că elevii 
citesc prea puțină literatură.

De asemenea, cunoștințele lor de is
toria și geografia patriei sînt foarte 
sumare. Și aci primul vinovat este tot 
planul de învățămînt al școlilor peda
gogice — căci din anul I elevii nu 
mai studiază aceste materii.

Multe cunoștințe de pedagogie sînt 
însușite formal, mecanic; elevii nu cu
nosc fundamentarea lor psihologică, 
deoarece cunoștințele lor de psihologie 
în general și de psihologia copilului în 
special sînt foarte reduse (în școlile 
pedagogice psihologia se studiază 
numai în semestrul I al anului II).

Unele lipsuri se datoresc însă și 
defecțiunilor predării, ca și insuficien
tei sîrguințe ta studiu a elevilor. 
Astfel, mai sînt încă elevi care nu stă
pînesc metodica verificării cunoștințe
lor, care neglijează explicarea temei 
pentru acasă etc. Formularea scopului 
lecției se face adesea formal, copiin- 
du-se pur și simplu din metodică.

In organizarea practicii pedagogice 
de două stăptâmîni noi am ținut sea
ma de toate aceste lipsuri existente în 
pregătirea elevilor. Cunoștințele viito
rilor învățători nu vor putea fi însă 
pe deplin satisfăcătoare decîf dacă se 
va restructura radical actualul sistem 
de pregătire a aeestora.

ION DUMITRESCU 
profesor de pedagogie la școala 

pedagogică din Cîmpulung

răspunsurile greșite ale copiilor, con
duce bine analiza exemplelor și în- 
drumează just copiii în executarea 
temei pentru acasă. Nu și-a însușit 
însă procedeele da verificare în clasă 
a temelor executate de elevi acasă și 
nu știe bine să extragă regulile și 
concluziile. Tovarășa profesoară de 
limba romînă. ca și tovarășa învăță
toare la care face practica pedagogică 
trebuie ș-o ajute cu deosebire în acest 
sens.

Eleva practicantă Georgeta Popescu 
a avut de predat la clasa a IlI-a „A” 
o lecție de compunere orală cu tema 
„Păsările — prietenii noștri”. Ea a 
condus discuțiile cu copiii cu atrta a- 
bilitate, de parcă ar munci de ani de 
zile în învățămînt. Compunerea fru
moasă făcută de una dintre fetițele 
din clasa a ITI-a — Gheorghe Aglaia 

— după planul întocmit în clasă, a 
demonstrat din plin interesul stîrnit în 
rîndurile acestora pentru comparații 
reușite, pentru compoziții originale. 
Eleva Georgeta Popescu trebuie insă 
ajutată mai mult îrț ceea ce privește 
organizarea lecției. In fața unei clase 
bune, cum este clasa cu care a lucrat 
acum, ea se lasă furată de răspunsu
rile interesante ale copiilor, acordînd 
prea mult timp anumitor părți din 
lecție în dauna altora. Asfiel, timpul 
de care a dispus pentru dezvoltarea 
compunerii orale cu copiii după planul 
întocmit în clasă a fost insuiicient.

Lecția de lucru manual predată de 
eleva Hozccoș Matilda la clasa a IlI-a 
„B” a subliniat în mod pregnant ne
cesitatea întocmirii cît mai grabnice a 
unor îndrumări metodice în acest sens 
de către Ministerul învățămîntului. 
Deosebit de conștiincioasă, eleva și-a 
dat tot interesul ca să desfășoare o 
lecție bună. Și-a alcătuit cu grijă pla
nul, a decupat ghiocei și a pregătit 
cartoane pentru fiecare fetiță, și-a de
cupat un ghiocel mare pe care să-F 
folosească la tablă, precum și alte fi
guri pe care să le arate copiilor. Lip
sită, însă, Pe îndrumările metpdice 
necesare, eleva nu a pătruns bine 
scopul lecției, nu și-a dat seama că 
aceasta trebuia să contribuie la for
marea deprinderii copiilor de a decupa 
cu ușurință în carton diferite figuri 
conturate. Din această cauză, lecția de 
lucrări practice s-a confundat cu o 
lecție de desen. Exercițiile de decupare 
au fost insuficiente. Timp de 2 ore, 
fetițele au decupat un singur ghiocel.

Aceste cîteva lecții predate de eleve
le practicante ale școlii pedagogice 
mixte nr. 3 din București în prima zi 
a practicii continue de două săptă- 
mîni ridică serioase probleme în legă
tură cu măsurile ce trebuie luate pen
tru îmbunătățirea practicii pedagogice. 
Discuțiile ce s-au purtat asupra lec
țiilor la sfîrșitui programului, răspun
surile date de eleve la întrebările pro
fesorului de pedagogie au arătat că 
elevele au bună pregătire pedagogică 
din punct de vedere teoretic.

Din deficiențele semnalate, însă, re
iese clar că îndrumarea profesorului de 
pedagogie, oricît de competentă și te
meinică ar fi ea, nu este suficientă. 
Este necesară aceeași muncă devotată 
și susținute și din partea profesorilor 
care predau metodicile de specialitate, 
din partea învățătorilor la clasele că
rora se desfășoară practica pedago
gică.

M, TiinoR
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Din activitatea unei școli ajutătoare
Școlile ajutătoare sînt școdî speciale 

cuprinzînd elevi cu dezvoltarea min
tală întârziată care, după ce au urmat 
clasa întîia într-o școală elementară, 
au dovedit că nu au posibilitate să-și 
însușească volumul de cunoștințe ce
rut de programă.

înainte de 23 August 1944, numărul 
școlilor ajutătoare din țara noastră 
era extrem de redus, iar activitatea lor 
se desfășura anarhic, sub semnul me
todelor pseudo-științifice alle testolo- 
giei sau ale altor curente pedagogice 
reacționare.

Regimul democrat-popular a acordat 
școlilor ajutătoare o atenție și o grijă 
deosebită. Invățînd din experiența so
vietică în acest domeniu, Ministerul 
Invățămîntului și Ministerul Sănătății 
au organizat depistarea și diagnosti
carea științifică a copiilor oligofreni 
(întîrziațl mintali), supunîndu-i unei 
cercetări neuro-psihiatrice speciale. In 
felul acesta, în școlile ajutătoare au 
fost cuprinși numai acei elevi la care 
rămînerea în urmă a fost cauzată de o 
boală a sistemului nervos central. Pa
ralel cu învățămîntul special, elevii 
sînt urmăriți din punct de vedere me
dical de către medici neuro-patologL

In școlile ajutătoare li se dă ele
vilor, în 7 ani de învățămînt, volumul 
de cunoștințe corespunzător primelor 
4 clase elementare, precum și o pregă
tire profesională. In școala noastră, de 
pildă, pentru înarmarea elevilor cu 
deprinderi practice s-au creat doua a- 
teliere: unul de croitorie și unul de 
legătorie de cărți.

Clasele cuprind un număr mic de 
elevi, datorită faptului că profesorul 
trebuie să îmbine munca în colectiv cu 
cea individuală. Una din clasele școlii 
noastre, de exemplu, clasa a IV-a, are 
13 elevi. Profesoara acestei clase 
lucrează de 3 am cu acești copii. 
Ea își cunoaște bine elevii, știe 
cîți prezintă urmările unei me- 
ningo-encefalite, cîți au endocrino- 
patii, cîți au auzul sau vederea 
slabă. De asemenea, știe care elevi 
sînt cei mai instabili și care prea 
lenți, cunoaște problemele educative 
pe care le ridică fiecare elev. Toate 
acestea îi dau posibilitatea să aplice

Consolidarea relafiilor soviefo-suedeze
Vizita oficială la Moscova a nri- 

muilui ministru al Suediei, dl. Tage 
Erlander. tratativele duse între pri
mul ministru al Suediei și condu
cătorii Statului Sovietic, schimbul 
deschis de păreri oare a avut loc au 
dus la o înțelegere mai profundă 
a punctelor de vedere ale celor două 
părți în problemele discutate si 
constituie o însemnată contribuție 
la consolidarea relațiilor de bună 
vecinătate dintre Uniunea Sovie
tică si Suedia, la întărirea păcii.

Tratativele sovieto-suedeze au 
confirmat odată mai mult spiritul 
de prietenie si bună vecinătate care 
caracterizează relațiile dintre cele 
două state. Baza acestor relații o 
constituie năzuința comună spre 
pace a Uniunii Sovietice și a Sue
diei. Este demn de remarcat că de 
aproape 150 de ani Suedia n-a mai 
participat la războaie. Astăzi ea 
duce aceeași politică de neutralitate 
pe care a dus-o atît în perioada 
primului cît si în cea a celui de al 
doilea război mondial. Oficialitățile 
suedeze numesc politica externă a 
tării lor o politică externă „fără a- 
liante“. Această politică corespunde

Minunatele realizări 
ale poporului maghiar

Sînt 11 ani de ctnd, in 
ziua de 4 aprilie 1945, 
Armata Sovietică, în 
înaintarea ei victorioasă, 
a eliberat pămintul Un
gariei de cotropitorii 
hitleriști. In anii pute
ri! populare, Ungaria a 
devenit un stat indus- 
trial-agrar înaintat, o 
tară in care nivelul de 
trai material și cultural 
al oamenilor muncii cre
ște neîncetat.

Mari succese a obținut 
poporul maghiar pe tări- 
mul învățămîntului. In 
timp ce în 1936 In toată 
țara nu erau decît 37 de 
creșe, în 1954 numărul 
lor se ridicase la 576 ; în 
1938, școlile elementare 
erau frecventate de 
1.096.100 copii, dintre
care doar 33.991 au terminat ultima clasă, în 
timp ce în 1955, 1.207.500 de copii frecventau ș.o- 
lile elementare și 104.461 elevi au absolvit 8 clase. 
Față de 1938, numărul elevilor din școlile medii 
a fost în anul care a trecut de trei ori mai mare.

Și în Invățămintul su
perior s-au obținut rea
lizări însemnate. Astăzi, 
In Republica Populară 
Ungară sînt de trei ori 
mai muiți studenți în 
medicină, de 7 ori mai 
muiți studenți agronomi, 
de 6 ori mai muiți eco
nomiști, de trei ori mai 
muiți studenți în arte 
dramatice decît în 1938.

In clișee: învățătorul 
Orbok Iosif, decorat cu 
„Medalia de Merit", a 
R.P.U., printre elevii săi 
(sus, stingă); în biblio, 
toca liceului din Săros.

metode speciale pentru fiecare elev în 
parte.

Răbdarea, dragostea de copii, tactul 
și măiestria pedagogică caracterizează 
nu numai munca acestei tovarășe, ci 
și a altor pedagogi din școala noastră. 
Ei știu că părinții care le încredințea
ză copiii fac aceasta cu toată în
crederea, convinși că și din acești copii 
vor fi pregătiți oameni utili societății 
noastre. Folosind din plin în predare 
materialul didactic, pedagogii se stră
duiesc să-i facă pe elevi să cunoască 
realitatea înconjurătoare, să ajungă a 
o percepe conștient, să-și precizeze 
reprezentările, să-și dezvolte atenția, 
spiritul de observație. La clasele întîia 
se acordă o atenție deosebită dezvol
tării la copii a percepțiilor vizuale și 
auditive. De asemenea, cadrele didac
tice se preocupă de dezvoltarea vorbi
rii, lipsa esențială a copiilor oligo
freni. Pedagogii cunosc bagajul de 
cuvinte, defectele de pronunțare, ca
racterul atenției și mobilitatea fiecă
rui copil în parte și, pornind de la 
aceasta, caută să le dezvolte cît mai 
mult vorbirea.

In munca cu copiii noi am constatat 
că ei nu vorbesc nu atît pentru că nu 
pot vorbi, ci pentru că nu au ce vorbi. 
Plecînd de la aceste constatări, ne am 
gîndit să folosim căi cît mai variate 
pentru a dezvolta gîndirea copiilor și, 
implicit, vorbirea lor. De aceea, în 
clasă, în recreații, la masă, în desfă
șurarea vieții de internat le punem în 
față sarcini care să-i facă să gîndeas- 
că. De pildă, elevii care fac de servij 
ciu la bucătărie trebuie nu numai să 
recunoască legumele, ci să știe și 
cum se numesc și cum se cultivă a- 
cestea.

De asemenea, pedagogii noștri stă
ruie să nu existe în școală elevT care 
vorbesc „mutește". In acest scop ei II 
pun în situația să-și motiveze orice ac
țiune, să exprime ceea ce gîndesc.

Manifestările culturale organizate în 
școală contribuie în mare măsură la 
dezvoltarea vorbirii copiilor. Copil care 
pînă mai ieri erau timizi și nu 
știau să vorbească, ori vorbeau greu, 
au reușit, prin participarea la diferite 
manifestări artistice, să pronunțe clar 
multe cuvinte. Din fiecare succes obți

intereselor poporului suedez și se 
bucură în același timp de sprijinul 
tuturor popoarelor Iubitoare de pace 
întrucit ea contribuie la slăbirea 
încordării internaționale.

In cadrul schimbului de păreri 
de la Moscova, partea suedeză a de
clarat că Suedia duce politica ei 
tradițională de neparticipare la ali
anțe pe timp de pace, ki scopul 
menținerii neutralității în caz de 
război. în cadrul obligațiilor ce-i 
revin ca membră a O.N.U., și că 
această politică externă corespunde 
nu numai intereselor Suediei, ci este 
de natură să contribuie la relațiile 
pașnice si de prietenie în această 
parte a Europei.

Este ușor de înțeles de cîtă sim
patie si sprijin se bucură năzuin
țele si eforturile de pace ale Sue
diei în Uniunea Sovietică — tara 
care are cele mai mari merite în 
promovarea unei politici de pace si 
colaborare internațională — precum 
si în țările de democrație populară. 
Partea sovietică la tratativele de la 
Moscova a declarat că U.R.S.S. va 
respecta, ca si Dină acum, politica 
de Pace și neparticipare la alianțe 
pe care o duce Suedia. 

patak (sus, dreapta); sala 
de gimnastică a unei școli 
medii din Budapesta 
(jos).

nut, noi verificăm cîtă dreptate avea 
A. S. Makarenko cînd ne recomanda 
să ne apropiem de copii „cu o ipoteză 
optimistă".

Succesele obținute pînă acum în 
munca instructiv-educativă se dato- 
resc în mare parte și faptului că edu
catorii desfășoară o activitate susți
nută și perseverentă. Ei îndrumează 
cu pricepere munca independentă pe 
care elevii o efectuează în orele de 
meditații și se preocupă îndeaproape 
de întărirea disciplinei în școala. De 
asemenea, ei urmăresc cu perseverență 
să educe la elevi dragostea față de 
muncă, față de patrie, simțul estetic, o 
comportare civilizată.

Pedagogii din școala noastră se 
preocupă să-și ridice necontenit nive
lul pregătirii profesionale. Ei partici
pă cu regularitate la ședințele ce au 
loc în cadrul cercului pedagogic, unde 
se dezbat probleme specifice școiii 
noastre. Tot pentru desăvîrșirea măie
striei lor pedagogice s-au organizat 
lecții deschise, inter-asistențe la lec
ții și schimbul de experiență cu ca
drele didactice de la alte școli ajută
toare, cum sînt cele de la Fierbinți și 
Galați. De un real folos pentru Îmbu
nătățirea muncii cadrelor didactice a 
fost și cursul de perfecționare pe care 
l-a organizat Ministerul Invățămîntu- 
lui la Giuj.

Pentru a veni în ajutorul cadrelor 
didactice de la școlile speciale Editu
ra didactică și pedagogică trebuie să 
se preocupe mai departe de editarea 
manualelor speciale pentru școlile aju
tătoare, de traducerea lucrărilor de 
specialitate ale defectcdogiior sovie
tici.

Intrucît localul școlii noastre nu este 
corespunzător ca spațiu, este necesar 
ca secția de învățămînt să ia măsuri 
pentru mărirea capacității lui.

Cu încredere în puterea educației, 
cu convingerea că nici un efort nu este 
zadarnic, colectivul didactic din școala 
noastră se străduiește să lucreze cu 
perseverență pentru îmbunătățirea 
continuă a muncii din școală.

EMIL FEDER 
directorul școlii ajutătoare din 

București

Atît partea sovietică cît $1 cea 
suedeză au subliniat că țările res
pective sînt interesate să contribuie 
la slăbirea continuă a încordării in
ternaționale si la dezvoltarea cola
borării pașnice între popoare pe 
baza principiilor consfințite în 
Carta O.N.U., care cuprind, printre 
altele, respectarea independentei si 
suveranității statelor membre, ne
agresiunea și neamestecul în trebu
rile interne. Cele două părți- au de
clarat că sînt gata să sprijine nă
zuințele constante de a se obține în 
O.N.U. rezultate practice, atît în ce 
privește reducerea generală a arma
mentelor si efectivul tortelor armate, 
cît si în ce privește interzicerea ar
mei atomice si controlul precum si 
lărgirea colaborării internaționale 
în folosirea pașnică a energiei ato
mice.

In ultimii ani se dezvoltă cu suc
ces legăturile economice si cultu
rale dintre U.R.S.S. si Sued’a. In 
decembrie 1955 a fost semnat acor
dul comercial pe anul 1956, prevă- 
zîndu-se lărgirea schimbului de 
mărfuri Cu prilejul tratativelor de 
la Moscova s-a constatat că cele 
două țări sînt interesate în dezvol

Pentru îmbunătățirea muncii 
în învățămîntul profesional și tehnic

In zilele de 29 și 30 martie a avut 
loc la București o consfătuire orga
nizată de Ministerul Iwvățămîntuiui, 
la care au participat directori ai șco
lilor profesionale de ucenici și ai școli
lor tehnice precum și reprezentanți ai 
ministerelor, instituțiilor și organiza
țiilor centrale care tutelează aceste 
Școli

In prima parie a consfătuirii, tov. 
C. Dinculescu, locțiitor ai ministrului 
Invățămîntuiui, a prezenibt un refe
rat în care a fost analizată activitatea 
desfășurată în învățămîntul profesio
nal și tehnic.

Scoțînd în evidență marea dezvol
tare pe care a luat-o acest învățămînt 
în anii pu.erii populare, referatul a 
arătat în continuare sarcinile șco
lilor profesionale, tehnice și teh
nice de maiștri pentru înfăptuirea 
sarcinilor care le revin din directivele 
Congresului al II-iea al P.M.R. cu 
privire la cel de al doilea plan cinci
nal. Astfel, este necesar să se revi
zuiască nomenclatorul de meserii. In- 
vățămîntul profesional și tehnic va 
trebui profilat în mai strinsă concor
danță cu stadiul actual de dezvoltare 
a economiei noastre naționale, iar 
planul de școlarizare al acestui învă
țămînt va trebui să țină seama de 
necesarul real de cadre. In vederea 
îndeplinirii planului de școlarizare 
pentru anul școlar 1956—1957 trebuie 
dusă o acțiune susținută de populari
zare a tuturor școlilor profesionale de 
ucenici, a școlilor tehnice și tehnice 
de maiștri. De asemenea, esrle necesar 
să se realizeze o legătură permanentă 
a acestor școli cu școlile de cultură 
generală, organizîndu-se vizite reci
proce, zile ale „porților deschise" etc.

Permanenta îmbunătățire a conți
nutului invățămîntului — a arătat în 
continuare referatul — trebuie să 
devină o preocupare de bază a depar
tamentelor care au în sistemul lcxr 
școli profesionale, tehnice și tehnice 
de maiștri. Conducerile școlilor și 
cadrele didactice trebuie să acorde o 
atenție deosebită problemelor de con
ținut ale Invățămîntului să lupte îm
potriva influențelor ideologiei bur
gheze.

O atenție deosebită trebuie acordată 
instruirii practice a ucenicilor. încă 
din școală, ucenicii trebuie să fie 
obișnuiți să lucreze pe bază de norme, 
prin îndeplinirea cărora să asigure 
realizarea ritmică a planului de pro
ducție. In vederea îmbunătățirii in
struirii practice a ucenicilor este nece
sară antrenarea lor în întrecerea so
cialistă.

Cerînd sprijinul organizațiilor 
U.T.M.,al organizațiilor obștești și al 
părinților elevilor, cadrele didactice 
din învățămîntul profesional și tehnic 
trebuie să intensifice munca de edu
care comunistă a viitorilor muncitori 
și tehnicieni.

De asemenea, referatul a analizat 
sarcinile care revin Ministerului In- 
vățămîntului și departamentelor tu.e- 
lare în ce privește selecționarea, creș
terea și repartizarea cadrelor, precum 
și sarcinile privitoare la îmbunătă
țirea bazei materiale a școlilor profe
sionale și tehnice.

In continuarea lucrărilor consfă
tuirii, tov. V. Mișicu, director general 
al D.G.I.P.T., a prezentat un referat 
în care s-au analizat măsurile luate 
de Direcția generală a învățămîntului 
profesional și tehnic din Ministerul 
Invățămîntului pentru aplicarea Hotă- 
rîrii partidului și guvernului cu privire 
la organizarea școlilor profesionale de 
ucenici, a școlilor tehnice și a școlilor 
tehnice de maiștri și modul cum au 
fost aplicate aceste măsuri în unitățile 
școlare.

Tov. L. Grosu, director în Minis'erul 
Industriei Metalurgice și Construc
țiilor de Mașini și tov. Vasile Pungan, 
director general în Ministerul Agricul
turii, au prezentat coreferate privind 
munca desfășurată de departamentele 
respective pentru aplicarea acestei 
Hotărîri în unitățile școlare tutelate.

Un număr mare de participanți la 
consfătuire au luat cuvîntul pe mar
ginea referatelor prezentate, făcind 
propuneri valoroase pentru îmbunătă
țirea învățămîntului profesional și 
tehnic.

Tovarășul Puni, directorul centrului 
școlar „Steagul Roșu" din Orașul 
Stalin, a arătat că practica ucenicilor 
din anii II și III se face în condiții 
mult mai bune în producție decît în 
atelierele-școală. In unele sectoare, 
echipele de ucenici aduc un aport în
semnat la reailizarea planului de pro
ducție al uzinei. Referindu-se la greu
tățile existente în secțiile unde pro
ducția este organizată pe bază de 
flux tehnologic, tov. Puni a propus 
elaborarea unor îndrumări metodice 

tarea oontinuă a schimburilor co
merciale reciproce. Acordul cu pri
vire la colaborarea dintre serviciile 
de salvare a vaselor naufragiate, 
încheiat în 1954 și ulterior extins, 
constituie un exemplu de bună co
laborare între cele două țări. Zilele 
trecute a fost semnat un acord cu 
priv’re la comunicațiile aeriene, care 
permite ca în viitorul apropiat să 
se stabilească între Moscova și 
Stockholm comunicații aeriene di
recte.

S-au lărgit în mod îmbucurător 
si legăturile științifice si culturale 
între U.R.S.S. si Suedia. In 1955 
zeci de delegații sovietice alcătuite 
din oameni de știință si cultură, 
tehnicieni, sportivi an vizitat Sue
dia, iar delegații suedeze au vizitat 
Uniunea Sovietică.

In cadrul tratativelor de la Mos
cova părțile s-au declarat întru to
tul de acord că turneele ansamblu
rilor artistice, vizitele de'egațiilor 
si grupurilor de experti tehnici în 
diferite domenii, schimburile spor
tive si turismul pot întări într-o mă- 
suiră considerabilă relațiile si pot 
duce la creșterea înțelegerii între 
cele două popoare. S-a aiuns 'a o 
înțelegere ca organele de stat ale 
celor două tari care se ocupă de 

pentru buna desfășurare a instruirii 
practice.

Tov. Dinu, din partea Ministerului 
de Finanțe, a reconianuat șco.ilor sa 
urmărească cu deosebită atenție reali
zarea veniturilor proprii, care sînt un 
stimulent in munca ucenicilor. De 
asemenea, școlile profesionale aie 
Ministerului invățămîntului trebuie sa 
acorde atenția cuvenită trecerii lor <a 
autofinanțare.

iov. lxorn, de la Ministerul Indus
triei Alimentare, a spus printre ar.e.e 
că la multe ședințe organizate cie 
Ministerul invățămîntuiui s-au ridi
cat aceleași probleme, fără ca ele sa 
fie rezolvate in Întregime. Es.e nece
sar să sa ia masuri pentru înlătu
rarea acestei situații. In aplicarea 
hotarîrii nr. 91, Ministerul li.uus'.nci 
Alimen.are nu a primit suficient spri
jin din partea Ministerului învăță
mântului. Acesta are datoria să accrue 
mai muit ajutor departamentelor in 
vederea îndrumării muncii din șca.i.e 
profesionale și tehnice.

Tov. Kupîer, inspec.or general, a 
arătat ca inspectorii se ocupă în 
școli mai mult de probieme aamini- 
strative deert de invațamim.. Min.ste
rul Invățămîntului trebuie sâ extindă 
experiența dobîndită de cadrele de 
control fruntașe și să asigure o mai 
bună desfășurare a muncii de îndru
mare și control.

Tov. Precupeții, de la Ministerul In
dustriei Ușoare, a subliniat necesita
tea ca toa.e cabinetele metodice a.e 
Ministerului Invățămîntului să se 
ocupe în mod serios de proolema 
practicii în întreprinderi, găsind caile 
de realizare a Invățămîntuiui practic 
în întreprinderi.

Tov. Stanescu, directorul școlii pro
fesionale a M. I. din Pitești, a aratat 
că această școală a reușit să pună la 
dispoziția maiștrilor și profesorilor un 
bogat material metodic, dar acesta nu 
este utilizat și de cadrele didactice de 
la celelalte școli profesionale din loca
litate. Tov. Stanescu a propus să se 
extindă colaborarea și ajutorul reci
proc între școli.

Tov. 1. Apolzan, care a luat cuvîn
tul în numele C.C. al Sindicatului 
Muncitorilor din învățămînt, a subli
niat necesitatea strîngerii legăturii 
dintre școală și familie, a scos în evi
dență necesitatea ca organizațiile sin
dicale să acorde mai mu.t ajutor con
ducerilor școlilor pentru realizarea 
sarcinilor de instruire și educare a 
elevilor.

Tov. C. Vlad, din partea C.C. al 
U.T.M., a vorbit despre rolul pe care 
îl au organizațiile de tineret din șco
lile proiesionale și tehnice în edu
carea elevilor în spiritul moralei co
muniste.

In concluzii, tov. C. Dinculescu, 
locțiitor al ministrului Invățămintu- 
lui, a arătat ce măsuri trebuie luate 
pentru lichidarea lipsurilor care mai 
există în învățămîntul profesional și 
tehnic, pentru ridicarea acestuia la 
nivelul cerut de directivele celui 
de al doilea Congres al P. M. R. 
O sarcină însemnată în această pri
vință o constituie revizuirea planurilor 
și a programelor de învățămînt pen
tru meseriile și specialitățile școlari
zate, care trebuie să se desfășoare în 
așa fel, încit pînă la 1 august pla
nurile și programele să fie difuzate 
în școli. Ministerul Invățămîntului va 
elabora pînă la 31 mai a.c. instruc
țiuni pentru introducerea ca material 
didactic, In procesul instructiv-educa- 
tiv, a filmelor, a diafilmeior și diapo
zitivelor.

In colaborare cu ministerele și in
stituțiile centrale, Ministerul Invăța- 
mîntului va întocmi planul de editare 
a manualelor pentru anul 1957. Se va 
elabora de asemenea un sistem de 
măsuri în vederea îmbunătățirii pre
gătirii practice a elevilor, pe baza ex
perienței din acest an școlar. Toate 
atelierele școlilor profesionale ale 
Ministerului Invățămîntului vor de
veni unități de producție. In vederea 
îndeplinirii planului de producție Ia 
toți indicii se vor lua măsuri pentru 
aprovizionarea ritmică a atelierelor cu 
materiale, pentru înzestrarea lor cu 
mașini și utilaj. Pentru îmbunătățirea 
muncii în atelierele de producție tre
buie să ie urmărească realizarea pla
nului de producție, creșterea perma
nentă a productivității muncii.

Organele care controlează și în
druma munca școlilor profesionale și 
tehnice vor trebui să aprofundeze pro
blemele de conținut ale învățămîntu- 
lui și, în special, problema instruirii 
practice a elevilor — verigă princi
pală în pregătirea cadrelor de mun
citori calificați.

ILARION MUNTEANU

problemele contractelor culturale cu 
străinătatea să contribuie în mod 
corespunzător la dezvoltarea schim
burilor în aceste domenii.

Cele două părți au aiuns la o în
țelegere ca în viitorul apropiat să se 
analizeze, între altele, următoarele 
proiecte concrete: schimbul de lu
crători calificați în domeniul cerce
tărilor științifice, în primul rînd în 
cel al medicinei. al științelor naturii 
si științelor tehnice; cheltuielile vor 
fi suportate de tara gazdă: accesul 
lucrătorilor științifici la arhivele șl 
bibliotecile țărilor respective; lăr- 
gtrea schimbului de literatură si pu
blicații între instituțiile științifice și 
culturale ale celor două țări. Partea 
suedeză și-a exprimat dorința de a 
trimite o delegație de experti care 
să studieze organizarea învătămîn- 
tului superior în U.R.S.S., i’ar par
tea sovietică si-a exprimat interesul 
pentru un studiu similar al pregă- 
t’ril cadrelor tehnice în Suedia. 
Acorduri concrete privitoare la a- 
ceste proiecte de schimburi se vor 
realiza pe calea diplomatică.

Au mai fost discutate si alte pro
bleme. Schimbul de păreri deschis 
în problema relațiilor sovieto-suede
ze. precum si în probleme interna
ționale generale care afectează in
teresele celor două țări s-a dovedit 
deosebit de util.

Consolidarea relațiilor de bună 
vecinătate între Uniunea Soviet’că 
și Suedia corespunde nu numai in
tereselor popoarelor celor două 
țări, ci și celor ale tuturor popoare
lor iubitoare de pace din lumea în 
treagă. I

De curând a avut loc cea de 
a doua consfătuire metodică a 
școlilor militare medii. Organi
zată temeinic de-a lungul pătra
rului al 111-ilea — după mo
delul consfătuirilor raionale — a- 
ceastă consfătuire metodică consti
tuie o realizare însemnată în via
ța școlilor militare medii, menită 
să ducă la un nou avînt în munca 
de instruire și de educare a elevi
lor.

Darea de seamă asupra procesu
lui de invățămint pe pătrarul I, al 
Il-lea și al 111-lea, ca și discuțiile 
ample ce s-au purtat pe marginea 
ei, au scos la iveală succesele mun
cii, precum și lipsurile și neajun
surile care mai există. Lucrările 
desfășurate în secțiile pe obiecte 
au adîncit analiza procesului de 
învățămînt făcută în darea de 
seamă, insistând asupra conținutu
lui lecțiilor, asupra temeiniciei în
sușirii cunoștințelor de către elevi, 
asupra legării învățămîntului cu 
practica și asupra realizării edu
cației comuniste a elevilor.

S-a remarcat, îndeosebi, _ stră
duința profesorilor, educatorilor și 
comandanților din școli de a lupta 
pentru obținerea unor rezultate cît 
mai bune la învățătură, pentru în
tărirea conținutului științific al cu
noștințelor predate, pentru realiza
rea unei discipline conștiente și a 
unei ordine militare ferme în 
școli. Rezultate deosebit de bune 
s-au obținut în ceea ce privește în
drumarea elevilor spre munca prac
tică, prin atelierele școlare (de me
canică, tîmplărie, auto, aero și na- 
vomodelism, legătorie, pictură și 
sculptură). De asemenea, școlile 
acordă o mare atenție activității 
elevilor în cercurile pe obiecte, care 
dau rezultate bune. Activitatea a- 
cestor cercuri este popularizată și 
în afara școlilor, în orașele unde 
sînt aceste școli. De pildă, cercuri
le de bteratură romînă au prezen
tat frumoase simpozioane literare 
pe diferite teme la casele ofițerilor, 
cu participarea elevilor și elevelor 
școlilor medii din aceste localități. 
Se remarcă frumoasa activitate a 
cenaclului literar de la școala mi
litară medie „Ștefan cel Mare“, 
care editează revista literară „Ti
nere condeie".

S-a întărit legătura școlilor cu

Să participăm activ la combaterea 
dăunătorilor livezilor și pădurilor

Studierea plantelor șî animalelor nu 
se poale face numai în cadrul lecțiilor 
de științe naturale. In școală trebuie 
să se folosească diferite forme de acti
vitate care dau elevilor posibilitatea 
de a face observații directe, de a stu
dia plantele și animalele în mediul 
lor natural. Una din aceste forme o 
constituie participarea elevilor la 
acțiuni obștești care, pe lîngă că Ie 
dau prilejul de a cunoaște natura, au 
și un însemnat rol educativ. De pildă, 
odată cu sosirea primăverii, elevii pot 
participa cu succes, sub conducerea 
cadrelor didactice, la lucrările de com
batere a dăunătorilor.

In anul trecut, multe școli au adus 
un aport însemnat în această acțiune. 
Astfel, elevii școlilor de 7 ani din 
comunele Vînătorii Mici și Udeni, 
raionul Crevedia, au distrus ouăle flu
turelui stejarului pe o suprafață de 15 
ha. de pădure. Și elevii din comune e 
Bănicești, Perișor și Morunglav, din 
regiunea Craiova, au adus o contribu
ție importantă la acțiunea de comba
tere a dăunătorilor, iar pionierii și 
școlarii din regiunile Oradea și Timi
șoara au distrus ouăle și omizile de 
pe sute de hectare.

Dintre toți dăunătorii, cei mai pri- 
mejdioși în momentul de față sînt 
fluturele stejarului și nălbarul. îm
potriva lor se organizează campanii 
susținute, la care elevii școlilor noa
stre trebuie să participe în mod activ. 
Este necesar ca, înainte de a începe 
această acțiune, cadrele didactice să 
dea elevilor unele indicații în ceea ce 
privește înfățișarea dăunătorilor ce 
urmează să fie combătuți.

De exemplu, nălbarul (Aporia cara- 
taegi) este un fluture cu aripile a>lbe, 
străbătute de nervuri negre. Corpul lui 
este negru, acoperit cu peri de culoare 
cenușie. Oul este galben, lucios și 
piriform. Omida matură are 4-5 mm 
lungime. Pe spate are 3 dungi brune, 
longitudinale. Partea ventrală și cele 
laterale sînt de culoare cenușiu-des- 
chis. Corpul omizilor este acoperit cu 
păr fin. Pupa este de culoare gal
benă, cu pete negre și albastre.

Omizile iernează în cuiburi făcute 
din 2-3 frunze uscate. Aceste cuiburi 
rămîn pe pomi și atîrnă de niște fire 
subțiri, mătăsoase. Primăvara, omi
zile ies din cuiburi și se hrănesc la 
început cu muguri, apoi cu frunze. In 
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anul 1956 
și secțiile

M 
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familiile elevilor. Se desfășoară, cu 
rezultate bune, convorbirile, indivi
duale sau colective cu părinții ele
vilor din același an de studiu și 
lectoratele pedagogice pentru pă
rinți. se editează gazete de pe. etc 
scrise special pentru părinți etc.

Consfătuirea a apreciat că în U- 
nele școli s-a făcut uneori abuz de 
prelegeri, chiar la clasele mai mici.

De asemenea, s-a constatat că 
nu toți profesorii își întocmesc 
conștiincios planurile de lecții, în 
special profesorii de limba engle
ză.

Programa școlară se respectă în 
întregime și este parcursa în con
formitate cu planificările făcute. Se 
remarcă totuși că mai sînt profe
sori care nu întocmesc caracteriză
rile elevilor la sfîrșitul pătrarelor, 
pentru a se putea executa corectu
rile necesare în planurile calenda
ristice.

Rezoluția adoptată în unanimi
tate de participanții la consfătuire 
a înscris o serie de sarcini ce re
vin școlilor în pătrarul al IV-!ea, 
care este hotărî tor pentru încheierea 
cu succes a anului școlar. Astfel, 
în rezoluție se arată că trebuie rea
lizată o justă planificare a recapi
tulărilor, că trebuie să se asigure 
ajutorarea susținută a elevilor ră
mași în urmă la învățătură prin 
consultații, lecții și teme suplimen
tare, verificări dese etc.

La abținerea rezultatelor poziti
ve ale consfătuirii a contribuit de
legația Ministerului Invățămîntu- 
lui (inspectori, metodiști, cercetători 
ai Institutului de științe pedagogi
ce, șefi de secțiuni de învățămînt), 
care au participat efectiv la desfă
șurarea lucrărilor.

Cea de a doua consfătuire meto
dică a școlilor militare medii a 
făcut bilanțul unei rodnice activi
tăți în organizarea și desfășurarea 
procesului de învățămînt și a tra
sat căile pentru ridicarea pe o 
treaptă superioară a instruirii și 
educării elevilor, în scopul de a da 
învățămîntului militar superior ti
neri multilateral pregătiți, cu de
prinderi de muncă independentă, 
disciplinați, cinstiți, curajoși și 
demni de a purta în vi'tor mîndra 
uniformă a apărătorilor patriei 
noastre dragi.

D. TURCEA

unii ani apar atît de multe omizi, tnctt 
livezi și chiar bazine pomicole întregi 
rămîn complect desfrunzite.

Cel mai ieftin și cel mai eficace mij
loc de combatere a nălbarului constă 
în adunarea și distrugerea cuiburilor 
în care iernează omizile. Adunarea 
cuiburilor poate fi făcută sau cu foar
feci speciale de omizit, sau cu o pră
jină prevăzută cu o crăpătură la unul 
din capete, sau chiar cu mina liberă. 
Cuiburile adunate trebuie neapărat 
distruse sau arse, pentrucă altfel omi
zile pot ieși din iarnă nevătămate. 
Omizitul trebuie făcut în toate livezile 
și pe pomii de pe marginea șoselelor, 
deoarece altfel, cînd apar fluturii se 
răspîndesc din nou, prin toate livezile.

Pentru ca aceste acțiuni să fie pe 
deplin reușite, ele trebuie pregătite și 
organizate cu o deosebită grijă. Pro
fesorul de științe naturale, învățăto
rul sau instructorul superior de pio
nieri care conduce acțiunea trebuie să 
se documenteze temeinic, să se con
sulte cu tehnicienii agricoli și silvici, 
să studieze bibliografia necesară, 
pentru ea apoi să poată trece la pre
gătirea elevilor. Este necesar ca peda
gogii să le vorbească elevilor despre 
importanța acestei acțiuni pentru co
mună, raion și chiar pentru țara în
treagă. Trebuie să li se descrie insecta 
respectivă, modul cum ea atacă plan
tele folositoare, momentul în care tre
buie efectuată combaterea cu mai 
mare eficacitate, principiul pe care se 
bazează combaterea și, în sfîrșit, mo
dul practic de combatere, acțiunile 
concrete pe care trebuie să le îndepli
nească copiii.

După executarea lucrării este reco
mandabil să se facă aprecieri asupra 
modului cum s-a lucrat, să se scoată 
în evidență elevii care au muncii con
știincios.

Lucrînd în felul acesta vom obține 
rezultate bune din punct de vedere 
economic, elevii își vor lărgi și adinei 
cunoștințele de științe naturale, vor 
dobîndi noi deprinderi practice. Aceste 
acțiuni obștești contribuie la educarea 
elevilor în spiritul dragostei pentru 
muncă, în spiritul dragostei față de 
patrie.

OLGA BRAGA
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